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JACOB KNAOU . 

SAAK HERVAT OP 7 JANUAR IE 1966 . 

VERSKYNING 5005 VOORHEEN. 

JACOB BUTCHER Kl'AOU (KHUNOU (?» v. o . e . 

ONDERVRAGING DEUR AANKLAER (vervo l g): Gi ster by di e verdaginr 

hat jy eso hoedat jy ineesweer is as lid van dio Pan Afri­

canist Confress, is d i t r e ? --- Ja . 

Ken jy di e siuut of gr oet van di e P.A. C. ? - - - Ja • 

Wat is d i e saluut? --- Ek li 

I swe Lethu . 

• my hand op en se: 

Watter hand lig jy? --- Di e r egter hand . 

Toe jy ingesweer is, i s daar enige saluut of groet 

egee? --- Ja . 

Wie hat hierd i e saluut of groet gegee? --- Beskul­

di gde No .3, die voorsitter . 

En jy? - - - Ek ook . 

En andor lode wnt op di e vo r gador ing toonwoordi 

• was, wat het hull e gemoik ? - - - Hulle hot ook die saluut gese . 

Nadat jy nou in~esweer is as lid van di e Pan 

Africanist Con,r ess , i s di e vergader i ng uitecn of het i emand 

julIe verder toegespreek daar ? --- Beskul di r,de No . 1 hot 

opgestaan en gese ek moet dr i e dinge leer . Oit is: , obed i ence, 

di scipline and industrial' . • Toe het hy gese hy sal my later 

weer s i en . 

Hot hy vir jou op enige ander stadi um gese wutter 

pos i sie hy i n hieraie or ganisasie bekl ee? --- Ja . 

Hoe het hy oese, watter pos i si e beklee hy? --_ Hy 
• het gese hy i s Chief of the Task Force . 

HOF: Oit is nou No . 1 wat gese het hy i s Chi ef of the 

Task Force? --- Dit i s hy . 

AANKLAER: Nadat beskuldlgde No . 1 vir jou gesG het hy sal 

jou weer sien, i s di e ve r gader i n t oe uiteen? ___ Ja . 

By TI latera r.eleenthe i d, is danr weer ver adering 

-
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gohou? -- - Ja . 
• Kan jy min of meer aan di e Hof so wannear dit was? 

--- Oit was ,adurende di e jaar.. 1964. 

Watter maand ~in of moor ? --- Oit was ann die 

einde van die jaar, gedurende Augustus of September . --- - - ----
Is jy ni e seker watter maand dit was nie? --- Oit 

is r eg . 

I n watter sel Is hi erdl e vergaderln~ weer gehou? 

--- In C. 2 . 

Wi e het jou konnis go 00 omtrent hierd i e vergado­

rin wat gahou sou word? --- Beskulj i rde No . 1 . 

Het jy toe ge aan na hiordie vergaderin ? - -- Ek 

het i:e~aan . 

En die mensa wat daar teenwoordig was, was dlt 

di oselfdo as by d i e vori -e gcleenthe i d, of hat daar ander 

mense bygekom? --- Nea, di t was nog di oselfda mense wat by \~ 

di e vorige vGrgadering ook gewee&-het . 
(\ 

Was hulle al:1al daar of was daar van hulle afwos i g? 

--- Al di e persone wat by di e aerste vergader ing was , was 

daardie lap ook toenwoord i p. 

By hi erd i e vergader i ng, wi o het toe opgetree as 

leier van hulle op di e ver,ader in.? --- Boskuld i .,de No . 3 . 

Wat het nou op daardio vorgader i nF gebeur? __ _ 

Beskuldirde No . 3 het gcso :1at hy vir my 'n or~aniseerdcr sal 

maak . 

Oor ani seerdor wear van? --- Oat ek mense i n di o 

P . A . C .-o~ani sasie moet orgeni seer . 

Hoekom het hy rese wou hy jou or aniscorder maak, 

of het hy geen redes aRngevoer nl o? 

maak van sy redes . 

Hy het meldin ~c -

En watter r edes het hy genoem? --- Hy het gese 'ie 

prisonle rs dear i n di e tronk hou van my en ek hou van hulle, 

hulle i s my eerbi ed en ek is hullo ook eer bi ed i r , en i . v.n . 
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h1erd1e werk sal hulle my gehoorsaao wat ek aan hulle 

,fat was jou houd1n> omtront hierd10 pos wat 

• se . 

au 

.:J. anl!9 bied is? Ek het dit aanvaar • 

Bantocbewaarders of Bl ankebewaarders? Bantoo-

bCWllarders . -
N<1 aanl e1ding na,rvan, het jy en i e opdr ag r,kry? 

--- Ja . 

Wie het jou cpr-rag c oe da~roctrcnt? --- Beskul -

d1gdo No . 1 . -
W,t het hy cese? - - - Hy het ~ose ek werk by di e 

Kollego, as ok papi e r c d:1:1r kry , 500S koorantc, moet ok hulle 

optel en aan boskuldigde No . 3 oorhand i g , of nan hom . 

Wat was jou houdinr~ daar omt r ont? --_ Ek het in?,e -

stem. 

Het hy me l din? emaak van spesHi eko koerante , of 

ken it n~t cni"oen woes wa~r jy jou hande op kon Ie? __ _ 

Hy het meln inr gemaak van spes i f i eke kocrante . 

,l3tter koerante hot hy genoem? --- Die Daily Mail , 

Tr nnsvnler , Vaderl and , Post, di t i s al . 

Het jy Doit dnard i e opdr ag uit,evoor? Was jyo01t 

in d1e r,cloenthe id gestel am dit to doen? - __ Ja . 

Net flenkecr of by meor as eon ge l eenthe l d? ___ By 

meer as con geleenthe i d . 

Watter koerante het jy toe in di e hande gekry? 

Ek het <1 i o Daily 11ail en Post gekry, d1t was di e meeste. 

Was dit au koerante of was oit betreklik nuwe 

koeranto? Oit was nuwe koerante. 
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Hoe het jy dit re.gokry om die koerante dRar to 

neem en aan ander persone to oorhandi ? - - - Ek het hulle 

wogeesteok . 

Hoe hot jy hulle wcggosteek? - -- ABn my . 

Onder jou klero, bedool jy of hoc? --- Ond~r my 

klere, ja. 

Aan wi G het jy toe hiordie kocrante oor handi g? --­

Ek het dit aan beskuld i 2de No . 1 oorhandie . -
By al die cleenthedo of hot No . 3 oak sy kwot~ 

gekry?- - - Al die tyd het ek boskuldi~do No . 1 ontmoet en die 

koeranto aan hom oorhandiG . 

Was daar ander porsone by too jy ait 'edoen het, 

of het jy dit net op In eoheims i nni e manior oorhandi ? - .. _ 

Dit was op In geheimsinnige wysc gewocs want dit is In oortro-

ding, cns was bang . 

Was jy toe jy hier'iie dineD redoen hot in die oop 

kamp of 1n wattcr kamp was jy? Ek was in die oop k,~np . 

Hot jy al di tyd in die oop kamp gobly of i s jy 

loter oorreplaa.s nn die toe kacp toe? --- Ek W(lS later oor-

~ -geplaos m oJie toe kamp. -
~ 

Wlttor sal het jy eokkupeer in di e toe kamp? - --

Ek was in sal No . 9 . 
= 

He~ jy ander persone ook in di a too kamp aanpe ­

trof Wrtt lode van die Pan Africanist Con"ress gewees hat ? 

--- In sal No . 9 het ek twae aanget rof . 
::>-

Is hulle vandag hior voor di e Hof? Di e wat ok 

daardic da. i n sel No . 9 ,ekry hat, is vanda? nie voor die 

Hof nio • 

Hot jy by In ander geleantho i d ook lede van dia 

P. A. C.-lede in sel NO . 9 of i n di e toe kamp aan.etraf? __ _ 

Ja . 

Is hulle hier voor di e Hof vanda ? - __ Ja . 

Behalwe beskuldi~dos Nos . 1 on 3, w~ttor persone 
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was dit nou? - -- Di t was beskuld i ~d3s Nos . 2, J, 6, 7, 8, 

9, 10, 11, 12 en 13 . Dit is hulle wat ok kon . , 
Hoe het jy toe eweot hullo is lade van die Pan 

Africanist Con~ress? By die vergadorin~ wat ons in 

scI No . 9 gehou hot, wat coet ok nou so? 

My vraag i s: hoe het jy toe gewoot dnt hullo 

lade van di e P. h .C. i s, het hulle ~it aan jou ;eso of hot 

jy dit solf gowerf i n jou hoedani~heid ·~s orranisoerdor, 

of wat het gebeur? - - - Beskuldi gde No . 2 was alroe1s 'n 

11d . Boskuldigt1e No . J was ook 'n 11d, ~sook boskulr'i~do 

No . 6. 

Het hulle dit aan jou ese? - - - In . Beskuldil;.lo -
No . 7 was deur oy gewerf, ek het hom l,at aansluit . Boskul­---..-
di;do tlo . 8 hy het na die tronk cokom terwyl hy 'n 11d Vcln 

cia or anis~sie is . 

Hoe het jy cit eeweet? --- Dit is aan ~y 

dour hulle • ---
Wie is nou , ~ulle ' wat jy van pruat? --- Beskul­

digdc Nos . 7 en 8. 

Jo . ?---Toe beskuldirde No . 9 duar rekOD het, was hy ook --
,lree,1 s 'n 11d ewees . 

Hoc hot jy jit ewoot? --- Ek het lit by die vor­

-aderin ("ehaer . 

W~S hy oak teenwoordi op ~ie ver aderinr? __ _ 

Hy was toonwcordi~ . 

W~t van beskulJi'des Nos . 10, 11, 12 en 13? __ _ 

Ek het hulle by die ve r "~derin in sol No . 9 leor kon cUe 

da~ toe die cod op hullo relo is.d,t hulle lede van di e 

P. A. C. is • 

Wie het die oed op hullo olo? --_ Beskuldirde 

No . 3 . 
--., 

Was cit 'n soortgelyko eed~at jy afgelo hot, of 
het <'ie eod vcrskll van Ho wat jy af ele het? --- Dit was 
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di eselfde eed as myne . 

En wnt van d i e ~roet? --- Di eselfde. 

Di e ee r ste getui e, Solomon Nkuna, hot jy hom ooit 

leer ken deor i n d i e Govangenis? --- Ek het hom in l i e toe 

kemp leer ken . 

Wie hat hom "an jou v~~r este l ? --- Beskul<'i de 

No . 3 . 

Toe hy hom nnn jall vQorstel, hat hy ~ose watter 

pos of posisie Solomon Nkunn in io orgnnis~sio bekleo, of 

- -
• het hy ni e melding doarvan "emonk nie? --- Hy het my "ose . 

Wie hat (l it .ese? --- Beskuldi"do ' c. 3. 

Wat hat hy gase? --- Hy het -esc Solomon Nkuna was 

sy assistent, hy is die vise - voors i tter. 

Van? -- - P. A. C. 

In watter sol w,s Solomon Nkun~ en beskuldir.de No . 3 

op dnardie stad i um? Snver ek weet was hulle in No . 5. 

Blok, sal? --- Sel No . 5 • 

Is dear nie ~ blok nio . Het jy weer artorna ver -

gader i ngs by~ewoon nadat Solomon Nkuna gan jall voorr,estel 

1s? --- Ja, duar was baie verrnderin-s -shou, ok C!oon drie 

of vi er in sel NO . 9. 

Maar ok brint net jau ~eda~te teru~ n~ di e ver a-

der in swot ehou is onmi dellik nadot Solomon Nkun~ ean jou 

voor gestal is, kon jy die onthou? --- Je . 

~las die Var :tc1oring ook in sel No . 9 gehou? --- In 

sel No .!!: "_ 
~ , -- Wie hat vir jou kennis gegee van daarJie verp:1.1o-

ring? Beskuldigde No . 6. 

Het jy SOlllner oop en bloot :bar by ~ie sel 1noo­

stap of het jy dear ingeglip, of hoe het jy gernnuk? --- Ek 

hot daer ingeglip . 

Wetter lode wet teenwoo~dig dnerdie annd op dnur­

die vergedering? --- ~lnt ek gosie!, het, was Solomon Nkune, 

-
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beskuldl gde Nos. 6 en 7, en ek . 

Was nn,n.r nog iemand anners? -- - Die an,lor was nlln 

my onbekend. 

Besku11Igde N0 . 5, wanr was hy danriIe aani, of -
kan jy nI0 so nio? -- - Hy was nie teenwoordig dnnrdie d~g 

nie . 

Wio hat voor~Gsit op daardie vergadering daardio 

aand? --- Ek hot reeds gesn d~t besku1dIgdo No . 6 1ie voor­

sitter was . Verskoon my, beskulJi de No . 6 het my gesn dat 

,,1 die persone nie bynekMr gekol:l het daardie dag nie . 

Wie was die voorsittor daardie nand of het jul1b 

• nie ver~adering gehou nie? - -- Niks was gese dalrdie dog nio. 

;/.1S c11e redo omdnt 11 die persone nio dMr \'/1S 

nie? --- J'J. . 

Die vol enrle vergadol'ing wnt ~ehou is, in wattcr 

sel was cUt gchou? --- In S~) NO . 9. 

Wic het vir jou kennis gegee daorv.1n? -- - Beskul­

dI gde No . 6 . 

-
gadering? 

W3.5 almal nou teenwoordig da'lrd1e 'Vln 1 op <ii:::! ~ 'C:J" 

Net een was afwesig . 

;Iie was afwes i g? - - - Beskuldi~o No . 3 . 

Wie het toe voorgesit by daarcl1e verp(1erin~? 

Beskuldigde No . 5 . 

Wie wns teenwoordig by die vergadel'ing nsscbl1or? 

Beskul-'ig,10s Nos .,.1.>.....a..)l..- Solomon Nkuna en ek, Robert 

Naido en Boy Hadobe. Dit is wat ek nog kan onthon . 

Wet het 1aal'·'ie aand by daardio vcrgadering gebour? 

Boskuldigde No . 5 het vir ons gesa dot hy deur di e voor ­

sitter, /'0.3 bt,skuldi~'le, gostuur is en gose beskul<ligde No . 3 

kon nio bywoon nio want '.lie Pol1sie was in die pad geweos • 

• Toe het hy vir ons geso dnt hy nn ons gekom het omdnt hy 

dour dio voorsittcr gestuur was OlL. dlt ·9.an cns to kom sa. 
Dio voorsittor, No . 3? -- - In . 
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Ja, vertel wnt daardie nand op d i e vergaderin 

plaasgevina het? - -- Beskuld i gde NO . 7 het nan ons gose 

dat die voorsitter n woor~ gekry hot dat hy vir ons moot kom 

so dat nn 90 dae verstryk hot, voordat ons mot ons werk klaar 

is . Doarna het hy ons "eYra aat hy dit ann ,1 dio menso 

daar teonwoardig sou oordrs . 

Her haal net ""er die stukkie omtront die 90 (~no? 
• Hy het gese as 90 dae verstryk het voordat ons met ons 

werk klaar is • .. . 

AANKLAER !.AN HOF: Die beskuBizles S0 dat hulle nie ver­

stann wat hior aangaan nie en hulle vra 1at dit in Zoeloe 

oak nan hulle oorgetolk wori . Rier 110 tolk ken dit doen 

ma~r qangesien oit dan langer sal duur moet cns n ander plan 

maak . 

HOF VERDAAG om n onder tolk by to kry . 

BY HERVllTTPIG, 

GETUIE is weer in!!eSHeer . 

ONDERVRAGING DEUR AANKMER (vervolg): • Jy so beskuldigde 

No . 3 het vir beskuldigde NO . 7 gestuur am vir julln to sa d~t 

dio voorsitter woord _ekry het dot Rj<-.VH -ju.lle moet .Q '''' 

90 dne verstryk het, voordat julIo mot julio werk klaar is. 

Ken jy net n bietjie uitbroi harop? W,"t sou dan gebeur ? 
• 

Hy het gose os 90 dne verstryk, voordnt ons mot cns 

work klnar is am 11e Blankes doad te maak, ons c,al die I 
wnpons w~nrvoor cns gevr~ het, kry. 

rh / En ns julle nou He wapens gokry het, wnt sou 

ry~ julle met clio wapons pe""k het voordat julle dU gebruik? 

--- Cns sou hulle versteek . 

Wanr sou julle die wapens vcrstook het? __ _ By 

d i o work . 

Wntter plek by die werk? - -- By dio I quarry', Wa'll' 

OQs n dam ebou het. 

W,t sou julIe met daardia wapens mask? ___ Ons 
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sou d i e Polisi e daar mee skiet en di e Bl ankes on ~ns sou 

hulla vuurwapons van hullo ofneeo. 

En dan, nadat julIo dit gedoen he t ? --- Daarna 

Ons sou can leur sou ons e lkeen wat Bl ank is, doodmaak . 
_ t _ 

Lynn East aan ne Pret oria too . H1er sou cns ~nor lo'~ -----
van ~ io P. A. C. ontmoe t, hi er in Pr e t oria . Die oorlog sou 

dan hi er begin . Toe het hy go vra dat hy aan al ma l t aenwoor -
, 

di g danr i n di o sal, 'n paar woor de wou sc . Ons ha t hom t oo -

s t ommin E' ge ee . 

monitor 

hom too 

woord i g 

woor 'lig 

Wie was dit nou? 

Wat het hy gase? 

van di e se l gegann. 

Wi e was cit? --- Dit 

gevra of hy met :lIm'l l 

was . Di e monitor het 

was, stilgemaak . Toe 

Beskuldi de No . 5. 

Hy hot opgest~nn on na ui e 

was Willam Kumane . By het 

kon pnnt wat in ' i e se l teen-

toe al mal wat i n 110 se l teen-

he t hy 
, 

gase : ,t1anne, hi er i s 

No . 5, hy wil me t julIe aI m'l l h i er i n di e hui s pr aat. ' Hullo 

he t al mal ingestem en hy hot toe begin pr nnt . 

W., t het hy gese? - -- Hy hot nan al di e manse dMr 

i n di e hui s gese . . . 

In d i e hui s of i n 1i o se l ? I n di e sal. Hy 
, 

het goso di e tyd het nou Mngebr eok , dit i s nou t y,! dat ons 

sw~rt nonso vir ons l~nd moet vo . Hy ho t too gese d~t hy 

'n lid van d i o P .. l . C. i s en dot hy di t ni e ve r steek ni e . 

Hy het gese hy dwing ni emand ni e, " it i s goe:! as 'n man 

tevrede is ne t wat hy se . Too hot hy 
, 

ese: I voor dat 90 dna 

va r s tryk salons 01 ui e Bl ankas doodm""k en hull o i n c e 

see ingooi.' 
, 

Hy he t geso al di e me nso moe t sen ding woe t: 

wanneer di e Bl anke met ons b.'lkl oi, hy sal ni o uitsoek >ot 

hi er di e oen my bed iende was en di e ecn my skoene skoon­

gemaak hat en dot daar d i e ean vir my t ee ~oJILa,k he t nie, hy 

sal al mal wat swart i s , dooumaak . Dus dwing hy nieman! or 

nan te s l uit nie, o~ar hy dr a ne t ann di o monso wlt ~~ar 
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t eenwoor di g i s , di e woor d wat nan hoo cor ge1r a i s . Ons i s 

swar t en ens moet vir ons l and VO& . Di t i s lank w~t ons 

var c r uk wor d . H)' het t oo daar gee in~ ig . 

Wnt was di e a l gemene houd i ng van di e onder 501 -

okkupeerder s too? Ben wat oak dnlr i n di e se l teenwoor-
• di g was, nl . Si s i bi a , het geantwoor d on ~an hom geso : , Ons 

vc r sts3n di e wQorje .' • '1Y hat nun hoc ~c so: I More ns jy 1.1 

d i e mense i n <l i e moe ilikhe i d l';[,t be hnd, moot j )' weet d~t 

j )' vir 0.1 d i e di nge sal stvm . ' H)' het geso h)' 5'1 1 dMr voor 

staan wont h)' weot wat h)' b9sig is om to docn . Nadat t 
Sisi bia kbar gepraat het, het beskul.1 i r;1e No . 10 opges t ann . 

Hy ha t oak gase: , Jou woorde 1s vcrst~anbaar en hulle s t e l 

my tevredo , ek vcr stu~n hullo. ' Di t wns toe al e 

~lns d i t die e i nde von d i e vergador i ng? - - - Jo, 

di t was di e e i nde v~n oi e vergadering . 

NO. danr "1 1e vf)r "·~dcr lng W'lt jy cns so moo i verte l 

hat, was uuar nog 'n vergaderlng gehou"? - -. - Ja . 

Waar was (lit gehou? --- I n sol No . 9 woer. 

Wi e hot vir jou konnl s ee eo van di e vorg~dering? 

Beskulc i gdo No . 3 . 

Het j)' di e verg,adering b)'~ewoon? - -- Jo . 

Wat tor P. t .. C. -lede was ,lr.tal teenwoor d i g op h i er-

di e ve r ~aderine? - -- Di t was beskul cl i g'les Nos . 3, '5, 6 , 8 , 
t .... 

~ ~ 10 , 11 , 12, 13, asook Robert Hai doo en m),self , Bo), 

~Hadebe en Sol omon Nkun~ . 
"at het op d i e ver gaderi ne ge beur ? - -- Beskul di g­

de No . 3 w~s l i e voor s i tter . 

Bet hy eni gi ot s gese? --- H)' het ' i e verg~dering 

verte l hoedat hull e hull e hande moet oplig wanneor hul le 

di e sal uut se . 
Hoe moos hulle dit doen? - - - Toe lie ver g',1er inr 

begi n hot, het h)' s)' hand opgestoek en d i e mense gegr oet . 

lloe he t h)' hulle egr oet ? -- - H), het s)' hnnd 
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opgesteek en gese: I swe Lethu . 

Is dit di e gr oet van di e P. A.C.? -- - J~ . 

Nedet hy dio mense gegroet het, wet het di e mense 

gedoen? --- Hulle het geantwoor d: Lase Africa, d . i . Van 

Afrika . Daarna he t hy gepraat . 

Wet hot hy gese? -- - Hy het gose dat hy dear gokom 

het nan die woord van Robert Sobukwe om cns mec to deel . 

Wio is Robert Sobukwo? Hy hot gose dot hy die 

leier van die P. I. . C. is . 

Het beskuld i gde No .3 so gese? Je. 

• Gaan voort. --- Danrna hat hy nan cns goso: 

,Manne, 1ie tyd het nou aangobrook om ~ io di ng wet ons wil 

dean, te doan . I 

Hatter di ng was "it? --- Om di e Blankes cloor! to 

maak . 

Wet hot hy verder gese? --- Hy het gose Jat 1"or 

wapens van buite coot kern W1.t V,'1n Benjami n Nzru::lo s~l kor.l . 'j... 

Wi o is Benjamin Nzamo? --- Hy hot gese hy i s 0C'k 

I n lid van di o P. A. C. 

bestean . 

Bni e van cns ken hom nle, ~'1ar hy 

Het beskuld i ",de No . 3 so geso? --- Ja . 

Ja? En as daarHe di nge gekom het, lio din~e 

wat deur Benj~in NzaIDo aangestuur sal word . • . 

Is eli t nou d i e w~pens? --- Ja , di e wapens . Di e 

din" wat ons wil joen, salons by dio work beg i n. As hy ni c 

di e dingo gestuur het nie, moot ons d i e vuurwapens van Ue 

Bewaerders dao.r in die tronk neem . Hy hot gese Desember sal 

ni e aanbr eek vooriat l i e ding phllsgevi nd hot nie . 

Desember Van watter jaer? -- - Desember verletlo j nar. 
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Gn~n voort . Hy het toe di e verg~cerin vo:sook 

om te s ing en ens het toe ~esin • 

Wat hot julIe gesing? Ons hot P . ~.C . liedjins 

ges ing. 

Kan jy van '11 T' . I .. C . liedjies onthou w~t ju1l8 

ges ing het? --- Ja . 
• Noem vi r cns dnarvan? --- Een so: IOns is nie bong 

vir Verwoerd nl0 . ' 

Is Verwocrd die &erste }:inister vOon die 1.:tnJ? ---

Ja . 

No~ een? --- Een se: I D~~l neer Sobukwe so gees .' 

Dl0 ander een se : ,Die vyonu ven di e mans is di e pas . I Dtt 

i s di e liedjie, w~t ek kan onthou . 

Is (! qor 3n1ge vrae gastel deur van di e leue op CB1.r-

di e val' adoring? --- J~ . 

Wie hot vr~0 ~~~tel? Robart Naidoo . 

Was hy ook 'n 11" van d i e Pan Afr ieanist Con~!'oss? 

- -- Hy het ook canr gesit maar hy wp.s nOf nie Ingeswcer nle . 

Watter VI'ae hot hy ~estol? --- Hy hat f,cvre as hy 

o.anslult, waarvoor scI ~ it wees, W3~rvoor sal hy aansluit . 

Hy hot di e vraap, aan beskulc i gdo No . 3, wat die voorsitter 

was, gestel . Beskuldi ~je No . 3 het hon c<lntwoor1 en • aso : 

, Jy veg vir jou ror-te en vir jou land. ' Toe het Robert 

Na i dao we"r vir beskulUgde 'Te . 3 govr~: ,Wie sal lio l1n(1 

regeer sodro. cns di e Bl~es doodgen~ik hat? ' Toe sa beskul-

a i gde No . 3: ,Dit is ons, die sW1lI'tes .' Nll i doo het toe ~eVI'a 

wie dan di e leier sal weos en too S9 beskuloigdo No . 3 cit sal 

Robert Sobukwe wees . Toe vra hy hOD of Robert Sobukwe ie 

l and beter ~s VerwocrJ s~l rvgecr . • Too so hy: ,By vel' , hy 

sal ~it beter as 1r . Vorwoord re~cor .l 

Hat Nai doo nog vrae ",osto l? --- Ju, hy hat nag vr1l0 

nan hom go ste 1. 

Wnttor vrlle het hy nag gostol? - - - Toe vr a hy: , ~s 
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ons l i o Bl ankos doodmaak , W1t van i i e k indor.?' • Toa so 

beskul~igde No . 3 dat d i e kindors oak noodge~ak coet word . 

Toe sa h y: , Jy kan nie ~ s lang doodrnnp.k en sy kinders laat 

sban nie, wnnt d i e kinders sal r oot word en jC'u pik.' Dit 

Is nl W:"lt ek kr:.n ,nthe" .t N:tLloo (!evra. het . 

Die l aaste vcr aderin~, wns dit i n Septeltbe r 196, 

gehou? --- JI1 . 

Kan jy onthou watter datum dit wns? --- Ek is nie 

heeltemal saker ni e, !T1"!1r di t was n.i' ~10 20ste . 

tlQE: Watte r ~aand? -- - Septecber 196, . 

!.I !KLhER: Wi e h"t kennis gegee von hiort' i e verga"er ing? 

Be,lrul" i gde ,0 . 3 . 

Waar sou dit ~ohou wor1? --- In 501 NO . 9 . 

I s jy no j i e vergadorln~ toe? - __ Ek W3t teenW00r -

lig, ja . 

",ie het voorg "it op h i ord i u vergaderin.? __ _ Be-

skuldigde No . 3 . 

Wie was alma l teenwoor d i g? - - - Beskuld i gdes Nos . 3, 

" 8, 9, 10, 11 , 12, 13, asook Robert Nai doo . 

Wat het by hicraie vcrg::l'lering gcbeur? Dio 

voorsitter het oie ver.aderin. beg in soos gewoonlik . 

W'larmeo? - - - Het di e snluut . 

Iswe Lethu? -- - Ja . 

En die onler ledo, het hulle oak di e saluut gagee? 

- - - Ja, cns het r i e saluut ~eeeo . 

,ht hot bcskulcigle No . 3 by hie r (' i e ver gadering 

eso? --- Beskul,' i .',o l'<, . ~ hot gOSe hy wil met aleal pr aat, 

d . 1. met almal teenwoordig in danr rlie sol. 

fly he t cp~esto"O e M die ""nit or gestap o Die 

monitor het hOI:, tOl3ster:uninrr gagec en 110 mense In i 1e sol 

stilgecoak • 

Het t;0 . 3 toe gepr ast? --- Beslruld i gdo )10 . 3 het t oe 

begin prnat . 
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Wat het hy gese? - -- Hy het vir nl di e mense geso 

hulle mag ni e skrik ni e, ni ks sal aan hulle gebeur ni e, "or 

daar i s een ding wet ons swart mense ni e moet vergee t ni o en 
, 

di t i s opvoedi ng . Hy wat di e voorsitter is, het vir on' eose 

watter stander d hy geslaag het op skool . 

Ja , wat het hy gese? • Hy het gese d"t hy 

Bachel or of Comme r ce behaal het . 

Het hy gese nan watter uni vers i te i t hy dit beh"l 

het ? Hy het ni e gese ni e . • Hy het gose, 5aos hy ~cpr" ... t 

het daard i e dag , ol keen wat wil l eer, wat di t ookal mag 

wees, mag ni e bang weas nie hy moet na hom too kOln en hy 5 1 

hom leer . Hy sal dae i n di e week uitki es am dio mense te 

l eer . 

To leer~ Wanr aangaande? --- Di t 1s ~l ameno 

opvoeding , ~ekonkunde . 

Het hy nag enir i ets verder gese? O:1'lrna hot 

hy na ons ter uggekom. ~y het toe weer me t ons gepr aat . 

Wat het hy vir julI e gose ? - -- Hy het gese di e 

kle i n sakretar is, d . i . besku l digdc No . 5, hy i s ni e tevrede 

met sy work nl e . 

Sokretaris waar van? - - - Di e sokretaris van die 

P. A.C . 

Ja? - -- En dut hy rig 'n versoak nan di e ve r gado­

rin dut 'n ander sekrotaris geki es moet word . Sol omon Nkuna 

het toe geantwoor d •• • • 

W~s hy oak teenwoor di p op di e vergador ing? ___ Hy 

was teenwoordig, ja . 

Ja? - - - fly het Ilan di e voors itter gese: 

you must use your own discretion .' 

Wic S9 so? Di t was So l omon Nkuna . 

,Chairman, 
~ 

AANK LAER: Ja? --- En di e voor s i tter ho t toe gese hy ,demoto ' 

vir beskul di de No . 5 van di e pas wat hy bekl eo hot van kl e i n 

sekr etar i s . 
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Na watter pos toe nou? --- Hy sal hom organiseer der 

maal< . 

Het beskuldigde No . 3 r ede gegee waarom hy nie te­

vrede met boskuldigde No . 5 was as eekretar i s nie? --- Ja . 

Wat het hy g~o ,'l? --- Hy het ges':; beskuldigde No . 5 

kan ni e met mense praat nie en dat hy nie eerbiodig is nie . 

Wat het beskuldigde No . 5 daar op te S9 geh~d? 
, 

Beskuldigde No . 5 het vir beskuld i gde No . 3 geantwoord en goss: 

,Net soos jy wil, jy kan doen net wat jy wil. ' 

Hy was heeltemal gehoorsaam, is dit wat jy bedoel? 

--- Ja, hy hot dit gehoorsaam . 

Wie is toe as sekretaris aangestel? --- Beskul­

digde No . 3 , die voorsitter, het toe gese ek sal di e sekreta-

ris wces . 

Jy? Ja, ok . 

Wie het jou toe ~tngest01 as sekretaris, net beskul­

digde No . 3 of almal wat daar te.emlOord i g was? --- Almol >rat 

daar teenwoordig was, het my aangestel . 

Het jy dit aanvaar?- - - Ek het di e betrekking aan-

vaar . 

Wie sou jou leer wat jou pligte as sekretaris i s? 
, 

Die voorsitter, beskuldi de Ho . 3, het gese Sol omon Nkuna, 

wat sy ass i stent was, sou n lasing aan di e mensa gee . 

;Iat het verder ap die ve r gader i ng gebeur ? - __ Hy 

• het toe gese ek moet na Solomon Nkuna gaan en hy sou my leer 

wnt om te dcen as sekretaris . 

Is di e vergadering toe daar bee indig? Ja . 

Hoe het di e ver gadering bee i ndig? --- Ons het die 

snluut gagee en weer gasing . 

Wat se liedjies het julIe ges i ng? --- Die liedjie 

i . v . m. Verwoerd en een wat se~ Dc Wet Nel . 

Wet van De ;Iet Nel? -- - Ek het die woorde vergect. 

Wi e is De Wet Nel? --- Hullo sa hy is di e Mini ster 
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of Bantu Administration. 

Wio het 50 goso? --- Di t is boskuldigde No . 3 wot 
• dit gese het. 

Het jy toe by ~ l at er ge l oonthe i d , na hi ordi o ver­

gadering, n~ Solomon Nkuna gegaan om jou opd r a~te te kr y? - -­

Ek het gegaan . 
• Wat het Solom~n jou Releer? --- Hy het geso hy 

gann my di e vyf reels leer . 

P. A.C. 

P.A. C.? 

Di e vir reels V3n wiG of van wat? - - - Van dio 

Het hy dit toe ,an jou ge l eer ? --- Ja . 

Wotter vyf reels het hy jou nou ge l eer van dio 

By het die reels in Engels aan my [eleer . In 

wotter t3al moet ok nOll die reels sa? 

Jy kan dit maar in Engels so . --- The first clause 

of the constitution of the P. A. C. He said to rally all 

Africans into one, and to overthr ow the White dominat i on 

and baasskap ns well . 

'/h.,t was the second clause? - -- I run still on the 

f ir st, Sir . And replace it with Bl ack socialistic govern­

~1nt . That i s the first ono, Si r . The seeond ono: Wo 

Afric'lns, .... 'hen we take over, we will try our level best to 

give the African peopl e their demands, be ing A. F. C.E. 

Do you know what these init i a l s A. F. C.E. mean? 

--- Yes . 

Will you please tell the Court? --- The A means .' ..... " accommodat ion ', i;it'V" ,. F means feeding; C means elothinc and the 

,,~.~ • .:I"E employment. 
y -'C 

And wo Afric .ans shall not do as the Nation-

alist Government do, th i s i s the third clause, by letting 

the major ity suffer and the minority be millionaires . Tho 

fourth one : We Africans we shall make pr ofi t out of losses 

and \tIC don I t speak of r aces , we speak of a r3.ce . And \010 

shall not copy from the East, e ither fr om the Wost, but we 
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will take ~ little from both sides. Tho fifth one: 

Africa for Africans, that is why it is named Africa . Europe 

is for the Europeans, that is why it is named Europe . 

Th'350 ara tho five clauses of the P. I,.C. 

Is there n ~~ Ci31 name for these five clauses? 

--- Yos . 

What is the special name? --- These ~re the ' Five 

,. Pillars ' . 

Of? - -- Of the P~n Africanist Can ress. 

Was anything soid about the salute? Yes . 

What was said about the salute? --- When we ~e 

r salutin~ we raise up our hands and hane it by sayin 

I.ethu . 

(Talk neem oar? 

Iswe 

Kyk na bewysstuk B voor die Hof, wat kan jy vir 

die Hof omtrent bewyostlT" - vortel? - -- Ek het die bawysstuk 

in sol No . 4 gesien . 

,Iat is dit daardie? --- Ek knn die hooflyn sien; 

,.the 1M 1 pln.n ll. 

W~nrvoor stnan die 1M' nou? --- Dit 1~la 

Plan . 

Wie het dit opgestel? --- Beskuldi gde No . 6 het di t 

opgestel. 

Was jy teenwoordl toe hy dit opgestel het, die 

hele dokumGnt, buwysstuk B? --- Ek w,s teenwoordig . 

W,ar het hy dit op estel? -- - fly het dit in scI 

No . 4 opgestel. 

flot eni~iemand dit vir hom diktoer of het hy dit 

uit sy eio uit opgestel? fly het dit uit sy oie geskryr, 

soms hot hy vir Solomon lIkuna gevr" am sekere woorde vir 

hom te spel. 

Hot jy gevra w,t betoken nit nou of was jy tevrede 

too jy sien hy skryf daardle oed sander om nnvraag te doen 
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daar omtront ? - - - Nadat hy kl aar goskr yf ho t, ho t o? hom govr~ . 

Wat he t jy hom gevrn? --- Ek he t hom Jvr~ wat dit 

is wat hy nou geskryf het . 

En toe? - -- Toe so hy di t i s M~dall~ l s Pl~n. 

Het hy ge so v'.r wi o d i t badoa 1 was? - - - 'ly hot 

dit sou na di e oop kamp ges t uur wor d as 'n les i nc vir di> 

mense daar so . 

• 
C'~se 

He t hy ge sa w1~ di e Ie s ing sou lewer d'1'1r? - - .. J'1 . 

Wi a ? Beskul di gda 110 . 1 . 

Waar wns beskul di gda No . 7 too No . 6 hiard i a be1<Ys-

s t uk opgestal he t? Hy was taenwoord i g . 

I s d~ar ooi t van d i e P. A. C.-l ade in jou teanwoor­

di ghe i d i nges;/eor ? -- - .I;l.. 

Wi e was dit ?--- Dit was beskul d1gdes 

12 , 
r 

13 , !lSook beskul d1e,de 110 . 7 . 

Hie hat hull~ i" ""'1 s";~l') r ? -- - Baskuld i gdos Nos . 10 , 

11, 12 an 13 w~s dour be skul d i RJa s No . 3 l ngeswcer . 

En beskuldigde No . 7? -- - Ek hat hom i m;osweer . 

In wat te r hoedani ghe i d het jy hom inge ""oor ? 

Ek was saam me t beskuld i gde No . 2 gewee s d10 da Loe ok hom 

1ngesweor he t . 

Het jy hom 1neeswecr in jou hood~niehe 1d os cr ga -

niseerder? -- - Ja . 

W~tte r oed het jy hom opge l e? -- - Die o~d wo.t 001< 

op my gole is . 

Hn.t v,n d1e sal uut ? - - - Ek het d1e sal llut ook ao.n 

hom e l ·""er . 

Wat we·ot jy v,n beskuld1gde No . 14? --- Beslru l ' i rr.e 

No . 3 het my van beskuld i gdo No . 14 ve r te l. 

Wat kan jy d i e Hor sa omtr ent No . 14? W"t hot hy 

dear gedoen en wat was hy daar ? --- Beskuld1gde No . 14 was n 
kok in d1e tronk . 

Wat hat hy nog alles ?,odoen dna r , u1t jo a i o 
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kanni s ? -- - Hy he t di a P. A.C . sa briawo ver voer . 

Hoe he t jy dit gewoet? --- Bos!ruldi gde No . 3 het dH 

a~n my gese en eondag het ek di t se l f ges i en . 

W~t hot jy ges i en? Kan jy di t aan Sy Ede l agbare 

so? --- Eondag te se l No . 9 hot hy ~ br ief n3 Sol omon Nkun~ -
i n my teenwoor di ghe i d geb~ing . 

Hoe was di e rr i ef , was di t i n ~ koevert of oop of 

ho~ w~s hy? - - - Dit was i n ~ koevert . 

Het jy di e k l eur van d i e koevert ont hou? __ _ Ja . 

'lint was di e kleur? - - - Hy was runper pi enk . 

las dit di e gewone Govangcni s pap i e r of W'5 dit 

onoff i s i eel? - - - Di t was papi er van ~ skryfblok en ~ koe vort 

wat van bui te af gekom hat . 

Het Solomon !runa too h i , r di o br i ef ontvan~? 

In . 

I s di e brief oopgemaak, of nie? - -- Hy hot net na 

di e adr e s gekyk • 
• • • Kon jy die adres s i on? - -- Ja , aan d i e bokant • 

'" r' " >Ii' Or di e koover t ? --_ Jo . 
/' . ..#' \. 

• • 't"" ",v.,./ En wat was daarop? - - Mr . Sol omon Nkuna , c/o , <' 
~J"f-' Bavi annspoor t Pr i son, Lynn East, Pr etoria . 

Weet jy W3 t se soor t brief bi nne-in di e koevort 

was? - - - Ek het vir Nkuna ~evr a . 

,ht het hy vir jou ese? --- Hy het gese di e brief 

kom van lode van di e P. t,.C . wat buite i s . 

Hot jy di e brief self ge l ees?--- Nee . "at ok 

ges 1en het w~s die stempel wat op di e koevert was . 

W~ttor stempel was danr op ? - -- Di t was Johannes ­

bur g so stempe l. 

EQf: Was daar i ets op di e koevert om aan to dui van 

wi e ef d i t kom? --- Nee , daar was niks geskr yf ni e . 

WlS daar i ets op di e koevert wat aantoon wnt t er 

pos Solomon bokl ee ? --- liee, "n die kant het di e lett er s 
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'::> . f .. C. ~ ~t ... 

Onderk~nt diet Hoe badoel jy aan die kant? 

adres, heelternal onderknnt Pretoria . 

AANKLhER: Was dit duidelik, kon almal dit sien, of was dit 

half woggesteek? --- Hulle was duidelik. 

As mens no di e adres ekyk het sou dit onmiddolUk 

jou oog gev"ng het, is dit wnt jy bedoel? --- Ja . 

HOF: Wanr was beskuldigdo No . 14 toe Solomon geoa hot 

van wle die brief korn? - -- By w~s too roods we . 

vias dear 'n datumstempel op dio briof? - .. _ Da'r 

was 'n datumstempel, die datum kan ek nou nie onthou nio. 

1,ANKLhER: M",r jy sa jy het esien di e stempel W% Joh~nnes­

bure w~t dnar op gewces het? --- Ja . 

Is julIe deur enigi emand by een of ander geleent ­

heid ~an·csc om net in eon sel te gaan slnap? --- W~S dit 

nou 1n die tookomp of w~~r ? 

Eni"e plek, toe kamp of oop kamp of wanr ookal? 

-- - Ek knn die ~eval onthou 1n die oop krump . 

Wio hot vir julIe ~nngese om net 1n een sel te 

~aan sleap? --- Dit was beskuldigdo No . 1 . 

In watter sel moes julIe nan slaap? --- In E. 3. 

\o.fic :llmal moes da:r g"1n sl:lap? --- hI die ledo 

van die P. f .. C. 

Het beskuldie,dc No . 1 dit spesifiek so g'stel of 

h t jy dit maar afgeloi? - -- Hy het nit duidel1k so gestel. 

Het hy gose hookom? --- Toe ek hom gevra het, hot 

hy gase cns s~l da~r prnat . 

En hot julIe dit toe .odoen? --- Ja, ons het 

gegnn . 

HOF, Wie het gegoan? --- On. was baie daar . 

f~NKLhER, Hoevoel van hierdie baskuld i gdas voor di e Hof was 

da', r ? - -- 'Iet baskuldigda '10 . 1 en ek het gagaan . 

is vanda- nie hi er nie . 
i e anJol' 
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Geon verdcre vr~e dour Aanklner ni e . 

ROF VERDMG. 

BY HERV/.TT I NG: 

t.lJiKU.ER AtN ROF: Ek het nog een vrnag Mn h i ordia getuic . 

ONDERVRAGING DgUR A/JiKLAER (vcr volg): Kan jy ,an ~ie Hof so 

het jy jou verbintenis met di e Pan Africani st Gon,-ress vor·· 

breok of wat het nou gebeur ? --- Ja, ok het di t vorbreok . 

Wanneer? --- Die d~g waarop ons gov~ng 1s . 

Geen verdere vr ae deur Aanklaor nio . 

KRUISONDERVRAGING DEUR BESKULDI GDE NO . 1: Have you got such 

a good memory to r emember ,11 thc thi ngs which you have toli 

the Court? --- Yes . 

1960 . 

Do you know me? --- Yes . 

t.s who do you know me ? --- F~ny8.n.:l tllfeus Habllso . / 

When did you know me for the fir st time? --- I n 

Whe r e did you see me? - -- Witbank Prison. 

As what type of person did you sea me there at the 

~litbank Prison? --- Beine a pri soner. 

During which month i n 1960? --- From my arr ival 

nt Witbank stat i on . 

When did you arrive in Witbnnk? --- Early 1960 . 

On your arrival at \>/itbank, where did you sleop? 

Bun~alow F. 

Whoro di d you work? -- - Tailoring department . 

~fuere di d I sl~ep? --- F. 

Where di d I work ? - - - In the yard at the storo . 

Where did I go to whon I left Witbank? --- You were 

dischargod there . 

During wh i ch year? I cannot recall thnt . 

Gan ' t you remember the month ,nd the year? --_ I 

have sa i d, I cannot r ecall it . 

On your arrivll ot Witbank, di d you nd I di scuss 
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about something? --- Yes, gener ally . 

What type of di scuss ions ? --- Of life . 

Wh~t t ype of life? --- Outside world life . 

The second time when you saw' mo, where did you soa 

me ? --- Bavi ganspoort Prison, ope~ cnmp. 

When di d you arr ive at Bavl nanspoort Pr i son; - __ 

;;w.e. 1962 ,_ 

Where d id you sleep on your arr iv,~l i n the Pr i son? 

--- E . 2 . 

Di d you go out wi th a span the followine dsy? __ _ 

Yos . 

Whore di d you work? --- I don ' t know the sp~n ' s 

n~me but I recollect the Warder ' s name. 

~fuo was he? --- It w~s a European by the name of 

Coste l yn . 

I n which gr oup were you when you l eft Witbank? __ _ 

A gr oup . 

For whnt renson were you removod f r om Wi tbank? 

- - - I was removed to go and do tailoring at the Bavi auns -

poort trainin, college . 

,fere your documents still in order when you l eft? 

--- Which documents . 

Documents concerning your conduct 1n gnol? __ _ 

They wera not so clean . ~ ....... \ • ." ... . ... L. 

_ ... .. .. I,A. 

On your arrival here, did you do the wor), for 

which you had been sent here? --- Yes . 

The very same day on >Thich you arrived? ___ The 

fo llowi ng day afternoon. 

When you saw me for the fir st time in Wit bank, 

where did you see me? The day of my arr i val . 

Where was I in the gaol? --- You we re at the store . 

There ,re two stor es . --- The one I know . I only 

know one stor e, the kit store . 
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You came to me or did I go to you? --- You came 

to mo . 

What did I do when I arrived at you? - -- You 

reeted me . 

What did you do? - - - I also greeted you . 

Was that all? - - - Further he introduced himself 

who he is . 
, 

Where was it when we met for the second occasion? 

--- In Bavia.anspoort or in W1tb"nk~ 

I am spenking about Baviaanspoort . You have al­

ready mentioned where we met on the first occasion when you 

saw me in Baviaanspoort . I want to know where it \0,:;5 on tho 

second occasion? ---- I t was . ..• 

You have already told me that . I want tc know 

where you r:tet rna on the second occ-1.510n in tho yard 1n tha 

Eavlaanspoort Prison? --- Vie h~vo met at the SnIDO block, E 

block . 

Where did I sleep? - -- ht that time you were 

sleepin. at E.4. 

Where did you sleep? --- E. 2. 

When we met on the second occasion, did we ever 

discuss about something? Yes . 

What W'S it? --- The very things which I have said 

in Court . 

With whom did I sleep in E. 4? --- I did not take 

notice . 

But thero were other persons sleeping with me? 

- - - You slept with prisoners . 

Where did I work? - - - Bowling greens. 

Which year was that? - -- The time when arrived i~ 

1962. 

When we met the thi rd occasion, where was it? __ _ 

We met in the Pr i son yard . 
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At what place exact ly in the yard, because t he 

yard is very big? --- Between C bungalow and D bungalow. 

Did we stand there? --- Yes . 

What were He doing there? --- You were t.~lidng 

t o me . 

About what di d I speOlk to you? --- I.bout politics . 

The time I s t ood with you there, wore the other 

pr i soners sitt i ng or moving about in the vicinity of tho 

pl ace where we were stand ing? --- Some of them mo\" i ng aronnA, 

some of them standi ng , s itt i ng and so on . 

What day of the week was that? --- I cannot re­

collect that day, but i t was dur ing the weekend . 

What was the time? --- I have got no wrist-

watch . 

But accor ding to the sun , w~s it in the mornin , 

mi ddqy or i n the afternoon? --- It W3S in the mi dday . 

What type of politics d i d I di scuss with you? 

You wantod me to join the Pan t.fricanist Congress . 

Mtcr I to l d you those t hings , di d you agr ee?--­

I s~id previously that we talkod nnd after that I told him 

the time h~s p3ssed nnd then we adjourned our di scuss i on . 

Ho ...... was the discuss i on there, W<1S i t possibl e for 

other persons to hear it ? - -- It was very i mposs i ble for nny 

person to hear it, because we were whispering . 

How does a pe r son whisper? --- He only lowers his 

voi ce . 

Is there one of the pe r sons who were s itting thore 

known to you or known to me? --- That very same day at that 

t i me, my attent i on, I heve paid my attent i on to what you have 

sa i d . 

vlliat was the last word when we 1eparted? ___ Time 

have expi red . 

Wher e di d we meet tho four th time? --- Wq have ~et 
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in the bun alow. 

Which bungalow? - -- I. t C block . 

At which place in the C block? --- Inside the cell, 

in C. 2. 

What did we do there? --- It is tho day when I wos 

called to tho meeting . 

,Iere there other prisoners present inside? ___ We 

woro only six in total thore. 

Who had infor~ed you that a Meeting woulc be held 

there? --- You . 

Do you know the persons who ,;ere inside the cell? 

--- Yes. 

What ore their names? - -- Yourself, I~lfcus t-fabuso , 

it is yourself Alfeus Mabuso . Herbert MaUso, ~yself, George 

Tib~ne, Duncan Mhlongo and the other one ,·!ho went out by the 

na~e of Hunter but I for,ot his surname . 

We were only six inside? --- I have said it. 

Is it permissible in the open canp for prisonors 

to sit in a cell? - -- ,/hich tioe? 

During the tine whon we should have a bath? __ _ 

Yes . 

Lrc these persons whom you have m~de mention of 

that they were present in C.2, persons who usu.qlly s'ept 

there? -- - No, except yourself . 

,/hen did I leave E. 4? I cannot recall that . 

When did I arrive in cell C. 2 to sleep there? __ _ 

I.ftor you hM beon promoted to monitor . 

The time we were six in cell No . C. 2 was I not a 

oonitor yot? --- You were, monitor . 

,/here diu I work? - -- Reception . 

When did I st,rt working at the recoption? 

I cannot recall it whon . 

I~~ there war1ers who look after you in the yard? 
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Europeans? - - - Yes . 

What type of prisoner s s l eep in C.2? --- Only 

house monitors and yourself . 

I s there no other person who sleeps there except 

myse l f and the house monitor? --- Sometimes cleaners, th~t 

i s 1l11. The cleaner of the very same block. 

I s it permissible for a prisoner who i s not a 

moni tor to sleep there? - - - No . 

Is it permi ss i ble for n pri soner who is not a 

house monitor to s i t there dur ing the day at any time? 

It is permi tted . 

Now, how di d we sit there yet it i s not permitted? 

I was told to go there and we were thero and I did not 

ask why I was per mitted to sit there . 

Whon did we meet a ai n on the fifth occasion? __ _ 

At work then and it will be at mi dday . 

When was it, during which year? - - - I n 1964. 

Was that the fifth meet ing? - -- That was the f ifth 

time I met hi m. 

When we met, where did I say the meetin will be 

hold? - - - Tho very same house, C. 2 . 

Did we meet ? - - - Yes . 

What day of the week was that? --- The week-end. 

What day? - - - It was durin tho Saturday and Sun'ay. 

I cannot recollect which day was it . 

How many were there in C. 2? --- Six in total again. 

Wor o they the same six persons you have alroady 

ment i onod to the Court? --- Correct . 

Wh~t was discussed thero? --- The very snme day , 

tho day when I was elected or g niser . 

Who elected you? The chairman, Mr . Duncan . 

Who i s the chairmnn? Mr . Duncan, Accused No . 3 . 

As what type of person do you know me in the 
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Congr ess? - - - I do not understand your question. 

What was my rank in the Congress? - - - I know you 

are the Chi ef of the Task For ce . 

Who elected me? --- That I do not know, it is wh"t 

I have heard from you. 

How long was the durat i on of the meoting that day? 

- - - As I h~vo sai d alre~dy, I have not got a wrist -watch I 

cannot est i mate how I on it di d take . 

Did I have time in the Reception to go about in 

the yard chatt i ng to other pr i soners, or hold i ng meet i ngs? 

Ample chance . 

wflat was done after the meeting? --- The ve r y s~e 

day? 

Yes . - -- You ' ve told me that whenover I get a news­

paper or anythi ng I must bring it to you or hand it over to 

Accused No . 3, Duncan Mhlongo . 

When I spoke those th i ngs to you , whero did I say 

you wi ll f i nd the pape r s? -- - You knew that I have got that 

opportunity to get them . 

Before I asked you that, did you get them? Yes . 

If you ot them, to who di d you e i ve them? I 

havo rend them . 

And after you fini shed readin thom, to who did 

you give them? - - - Anyone who asked me i n the house . 

You have told the Cour t that I have asked you for 

papers . Did you ever br i ng mo papers? --_ Yes . 

,fuere di d you entpr with tho papers? --_ At tho 

soar cbi ng pl ~co where all prisoners are se~rched . 

What is done to you when you arrive ther e? __ _ We 

are stripped naked . 

I s a pri soner allowed to enter the gaol with a 

paper ? --- t,o . 

How did you enter wi th it then? --_ That time I 
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was making my efforts to go through with it and I • ••• 

Just explain the efforts or the means you have m~de 

to enter the g,ol with the papers? --- Sometimes when I ot 

there I have got my own boys whom I work with. 

How do they enter with it? I fold it, then I 

put it in my shoes and then I put my socks on top of it. 

Who searches you at that place? --- Warders and 

officials . 

Which places do they search? --- They see.rch any­

thing you have got . 

You have told the Court thn.t you used to put the 

paper in your shoe . Would they not be able to soe it? 

I choose which Warder I "'" going to face when I going to be 

searched . 

What doos thnt Wardor 10 to search you? --- ts I 

have said, I first look how does the person search. Some of 

them don1t search the shoes, they only s~y you must throw 

them away , and then it 1s where I go now . 

Where do you take tho paper to after you havo 

entered with it? --- Th,t t i me usually you stand on tho 

verandah of the Reception where I must pass . 

For what purpose do I stand there? - -- Your usual 

post. Then I hand it to you . 

Was my work there just to st,nd on the verandah? 

Usually when the span comes in, you must be there to 

keep the convicts in silence . 

'Nbat do you do when you come at the offico? __ _ 

I only give him the socks and the papers in the socks . 

How long did you do tho.t? --- Several times . 

Where did we meet again? --- I do not understand 

the question. 

Where did I meet you again? - - - hfter when? 

After you had handed tho papers to me . --- After 
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th~t, in early 1965', I was demoted . v' 

Wher e d i d I take the pape r s whi ch I re cei ved f r OM 

you? - -- You know . 

How was your conduct i n gaol ? --- I was ~s every 

prisoner . 

How wer e the documents conce r ning your conduct i n 

gaol ? - - - Bad char act er . ~ 

Did you and I eve r have ~ quarrel in 1964? - - ­

Not what I know of . 

r ecollect . 

Di d I not quarrol with you i n 1963? --- Never . 

When were you demoted f r om A to B? - - - I cannot 

Di d you ever come to me i n the open c.,mp and r e ­

quested me t o he l p you? - -- No . 

Who c.~lled you when you were domoted f r om I. to 

B? - -- I was not ified i n Court t h,t I am demoted . 

I ~ asking you about when you l eft A for B? __ _ 

That i s wh,t I have sai d, I was t ol d i n Court that I am 

demoted f r om f, to B. 

Who tol d you that ? --- Ma j or Van der Wal t . 

Wer n you pl eased about i t , after t he demotion ? 

- - - I w~s snt i sfi ed , yes . v 

I s t he t r eatment for f, ",,,1 B the srune ? --- No . 

How does the t r eatment differ? --- The ,\ group 

i s ont i tled to buy tob,cco 'm:l the B gr oup i s not ent i t l ed 

to thi s • 

Do you smoke? -- - Yes . 

How much do you smoke? --- Heavy smoke r . 

Besi des buyin. t obacco , what ot her privilege s do 

they hwo? --- Some privilege of buying jam and sugar, 

bi scuits . 

Hns B gr oup the ri ht t o ge t t hoso privile e s? __ _ 

Not entitlad to . 



JACOB KNAOU . 

Do you eat? --- Yes . 

filld you liko food ? - -- Not so cuch. 

How ar e these things you have just ment i oned, like 

jam? --- Thoy are de licious . 

AnJ you like them? ---Yes . 

Whon you were i n B, did you have the ri~ht t o buy 

those thin~s which I hove mentioned to you,1gnin? --- No . 

\'ihat di d you think when you sw somo of your 

f riends in the :, gr oup buyin~ such things, yot you had not 

the right anymor o to buy them? ---I don ' t worry myself over 

nothing, I only make my menns to got them also myself . 

What me1ns did you device to get those art icles? 

Smuggling . 

Di d you and I never have D. quarrel ·after you 

wer e demoted f r om A to B? --- No . 

When you c~e from Major V~ dc r Walt, d i d you 

go into the open camp' ain? - - - Yes . 

Is thore no other pe r son who came th3re 1.nd CI111ed 

you ~fter your xrriv~l? --- I cannot recall that. 

What typo of uniform does the A gr oup wear? 

They are enti tle to lonr pants and short pants, pair of 

sachs, shoos and ~ hat . 

f,nd R gr oup, what typo of uniform do they wcnr? 

Some ef them enjoy the very snme privileges but thero 

must be a reason why. 

When you were i n the B gr oup, di d you still enjoy 

the S1IDe pr ivileges to wear the uniform you wore in the 

A r oup? --- With per mi ss i on . 

Fr om whor- d i d you eet the per mi ss i on? --- The 

Ch i ef '1ardor in charge of the Bantu Truinine Col1a e . 

Is he in charge of the 0.01 where prisoners are 

kept? --- No . 

Has he got the right to let you enjoy the 
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<0( 

pri vileges of the A gr oup wh i le you are in B group? 

PROSECUTOR: Your Worship, I do not see the purpose in this 

cr oss -examining whatever . The charge agai nst the accused is 

one of being membe r s of the P. A. C. I object to this line of 

cross-questlonln~ . 

AccnSED No . 1: I should make mention of these th in~s because 

the charge which had been laid aga i nst me now in Court, 

arises from a framed up tory by the prisoners, because they 

have quarreled over their wor k . One would like to involve 

another in many troubles and he goes to the Eur opeans and 

speak bad about him , or he would make a space for his friend 

if he is been given work in a suitable place . 

PROSECUTOR: Your Worship, th i s witness has come to Court 

and testifi ed here . It has nothing to do with what he said 

in "aol perhaps . 

COURT: Has he any questions to ask? 

ACCUSED No . 1 PROCEEDS, You have told the Court that you are 

man who have said all these things and that you have a ood 

memory, there is nothing you can forget . You have made men-

tion of many people who were present together with us in the 

meetings . Why do you forget the place where you say that 

we have gathered in E. 3? I did not forget it because I 

have explai ned it to the Court recently . 

That was after you have made mention of all what 

transpi red in the meet i ngs? - -- Yes, because I have to 

answer what I am asked . 

Who all wer e rresent in E. 3? --- I c.,nnot recollect . 

I only recollect tho people who '.ere next to hi m. 

~ the other 

1\ all I can 

'I/hO were they? --- One by the name of Kumalo, 

one is Sepo Makapela, other one Wi nter . 

recollect, and myself . 

That is 

How many people were ther e? --- There were ap-

pr oxi mately 50 in total . 
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Were they all people who had come to attend the 

meeting? --- As you have said. 

Who else can come and say that there were so mnny 

people there? --- I do not knOl; . 

PROSECUTOR' The Prosecutor is here to call the witnesses. 

I will call them if necessary . The witness does not know 

who I am goin to call. 

ACCUSED No . 1' You said that we were there . ,!hat was 1:>oin' 

done there? --- Mr . Kumalo had addressed the meetinc, ho 

declared the meeting open . 

What day of the week was it? --- If I am not mis­

takon it was on a Saturday . 

What time was that? --- I have said previously I 

have at no watch . 

According to your own estimation, was it in tho 

morning or in the afternoon? - -- In the evenin~ . 

Is it permissible for another prisoner to leave 

for another cell? --- At the open camp it is mixed up. You 

can sleep wherover you like . 

Where did I sleep at that time? -- - At C. 2 . 

Where did you sleep? At A. 1 at that time . 

Am I allowed to sleep in another cell? --- I 

don 't know . 

What happens to a prisoner who is found in a cell 

in which he is not supposed to sleep? --- Some of them they 

warn them and chase them away, that 1s nIl . 

Is it possible that if I am found in another cell, 

I can be ch~sed away? -- - Not at the standard you were at 

that tim~ . 

On which standard was I? --- Being a monitor . 

No further auestions by Accused No . 1. 

CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED No . 2' Do you know me ? --- YOSt 

When did you see me for the first timo? - - _ At 
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Bav1aanspoort, close camp . 

During wh i ch year? --- 196J. 

Can you perhaps recollect durin~ which month it 

was ? - -- I cannot say exactly which month, but duri n my 

arrival. 

,~en did you leave the open camp for tho close 

camp? --- February , 196J. 

~en you startod knowing me, ,;hat type of person 

was 17 - -- I was introduced to you . 

~o introduced mo to you? --- A convict by tho 

name of Joel Molus!. 

In ';hich cell did Joel Molusi sleep? - __ In No . 9 . 

,~ere did I sloep? --- Next door, No . 10. 

As what did Joel Molusi introduc~d me to you? 

- -- Joel Molusi sai d: he is a Pan Africanist Concress, 

introduce me to Philemon Moeketsi as one of the Pan Afri­

can1st Congross . 

You say that I was introduced to you as a member 

of the Conpress that time and thereafter what act i vit i es 

did I hav8 in the Congress? - -- After that one day as I was 

C1050 to him he did the activi ties of Congress businosses , 

P. A. C. businesses . That is why I knew what is his post in 

tho organisotion . In the Ion run after that I found out 

from him what his rank is i n the P. A. C. 

yfuat was my rank? --- Assistant organiser . 

You say that I was an organiser . How many people 

are known to you "'Thom I or anised and who joined the or~a-

nisatlon? 

Accused No . 7. 

The one I know is at present in Court, 

Are there others present? --- The others are not 
present . 

~o are the others known to you, who are not 

present today? --- The others I only know by sight but I 
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do not know their names . 

How is it that you do not know their names, w'1er, as 

you ~re also a member of the Congress? --- Wo have a so reta­

ry who keeps all the minutes and records of thu or~ani<'tio~. 

You say that accused No . 7 joined under mo . Whore 

was that? It was in the yard. It was during my pra.enc~ 

and Accused ~lo . 2 . 

hospital. 

What place in the yard? --- Next to the sho,mrs . 

What were we doing there? --- 'tie were all from th 

Is there an opportunity for a person to p'1'for", 

such n thin in the prGsencc of tho Warders, because the 

whole place is full of 'tiarders? It is not the whole 

place . Sometimes there are only two Warders or one in the 

yard . 

What did I do to lot this man join? ___ He intro-

duced the man to me 3S a member. 

~Jere there other persons present who could have 

soen it? --- I said previously we were only three . 

You say that you do not know any other persons who 

jOint under me . Are those persons still in Baviaanspoort or 

not? - - Some of them ore classed to the open camp, they are 

there, and some of them arc dischar ed, ~nd some of them 

are till in the close camp . 

under mo? 

secretary. 

things? 

Where were you and where were they when they joined 

It is what I have had in the minutes of the 

;Jhich secretary? -- - Accused Nn . 6. ' '\ .. '""~ <. -~~ . 
~ ~\. (' 

. t-' 
Where was the sacretary when he told you those 

He was not there. 'tie were only threa in total' 

myself, and him and accused No . 7. 

Where was the secretary when he told you those 

things, where were you and the secretary to£ethor? ___ At 
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tho workinr place . 

Where ? --- In the span. 

Con you recollect when it was? --- No . 

~fuy is it th,t you c~nnot r~colloct? -- - Be c~uso 

I did not have it in my mi nd thot I may recollect one d~y . 

I only knew that day and I hear d what he sai d . 

Do you remembur when it w~s when accused No . 7 

joined under mo ? --- I only remember that it was also during 

week-ends when the span was not out, wo were from tho hospi­

tal. 

captain. 

~at was Joel Molus i? - - - Joel Molusi was a P. A.C. 

~at rank did he hold in the P. A.C.? -- - Be was 

Where 1s he now? --- At Bav1aanspoort . 

Do you remember hi s term of i mprisonment? 

~fuen did I introduce Accused ~0 . 7 to you? 

No . 

~en 

did you introduce him to me ? 

When di d he join unde r me? I have sa i d th,t 

you brought Accused No . 7 to me while you came from the hos ­

pital. 

At that time when he joined under mo, do you know 

of any moet inr.s wh i ch I ever attended? Yes, there was a 

mootin sometimes in the span at which you wer o present . 

How many meetin s di d we hold in the span? It 

was about two or three, only emergency meetings . 

How do we sit in the span? You say that we usually 

hold meetin?s in the spans, how do wo s i t t her e? ___ Eve r y 

span sit like friends, 12 there .nd so on, groups and roups. 

But there is a regulRtion that when we ore slttinr 

in the spans, we may not ho ld meetings? ---All the people at 

the spans sittin~ athering together because they have nothin­

to do . They only eat and aft er oat i ng they diSCUSS, thAt j_ 

all , they have got nothing t o do with us . 
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What will you say if I tell you that certain 

pr i soners were charged for holding me'Jt1n~s while they 

were sitt ine there, for instances the witsl~ners Rnd oth-rs 

and th~ gangs t ers? --- I will not query, because he knows 

it . 

What will be say if evi dence is adduced that 

when the pr i soner s are s itting in the spans and the Warders 

are having their meals , if they see them gather ing or hold­

ing 3 moet ing, the Warders turn up to enqui re what is 

happeni nr? I won ' t query, be cause what I know, what I 

have seen, I know that tho peopl e gathered . All sorts of 

gangsters there in Pri son, ~nd I have never seen one of 

them being arrested, so I cannot query what I say . 

Did you not hec_r that prisoners are not allowed 

to sit in groups there? --- Myself? I was not told . 

But I bel i eve that you have once seen that when 

the prisoners are gathering or sitt ing there in groups, 

Warders stand up and start searchin them . What I have 

always seen, I have seen it i t is only the l aw hitters . 

What is the cause of that? --- I suppose they had 

information that one of them has got a knife and he is 

goi ng to stab that day . 

You know the wetslaners, not so? --- I know them 

by sight . 

How do they s it in the span? --- When they e .t 

they sit streamline . 

COURT: Wh~t i s a wetslane r ? --- The angsters 26, 27 -end 

28 . Those who s t abbed the pri soners thero. They call them­

selves r law hitters I • 

Why do they cnll thomselves law hitters? - __ ThQY 

say what they say i s final, nobody Can ob ject. 

ACCUSED ~Q , 2: You say they s it in a streamline? - __ When 

they eat, that i s what I havo said. 
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,fuy do they sit in ~ streamlino? --- They ~re 

as ide . 

>fuy do they sit aside? --- They s it in ~r oups and 

gr oups . 

>fuy do they s it in ?roups? --- As I have said pre­

viously th~t 26, 27 and 28 be aside, different gr oups . 

I w~s not asking you for their names, but I want 

to know the r 01Son why they s it in noups? --- Th.~t i s what 

I have said, thcy s it in ~ streamline whon they eat . >fuen 

th .. y are c~ting, they sit i n (1 streamlino , aside . 

,fuy do they sit as i de in ~ stroamline as you put 

i t? --- It 1s a pity I am not one of then . 

PROSECUTOR: The witness won ' t know that . That i s irrole-

vant to this casco 

ACCUSED No , 2: Can you rocenber when di d we hold the neet­

ln r, 1n the span or anoth~ r oeot in thereafter? - - - What I 

can r e coll ect i s only during 1965, one of the days durin. 

that year . 

How eany oeet in.s d i d we hold in the span, you 

sa id? --- I said several times, about twice. 

Mor e than twice? - - - That i s what I have sa i d 

Di d you not see oe in othe r ceet ines inside the 

gaol, except 1n those meet ings which we held 1n the spans? 

- - I have seen hie one day in 110 . 9 . 

>fuat day was that? --- It W15 dur ing the week "h.on 

we came f r om the span . 

>fuat type of meetinf was that? - -- It was a meet­

ing that n letter should be written. 

Cnn you r~member when it wns? --- I cannot recol-

l ect the oonth , but in the year 1965. 

>fu~t l ette r was that? 

written to Mr . Benjamin Nzamo . 

--­• I t was a letter to be 

Was the l e tter written already? --- It was said it 
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was written by the secretary 

Was it not written? - -- No . 

What happened thereafter? --- The meet i ng was 

closed . 

Does it mean th3t the meeting concerned only the 

writing of the letter to Ben j amin? --- That was the subject ~ 
on tho agenda . 

What would be the contents of tho letter? .. _- It 

was sa i d that Ben j ami n should have send us ,unmunition and 

place theo at the span where we work . 

How many were we in that meat i n ? --- vIe were not 

so pl enty, but I cannot recollect how m:lny 1n total ",e ' ... r>re . 

C~n you ment i on the n~mos of tho persons who were 

pro sent at that meeting? --- The ones I con recoll~ct I will 

ment i on . 

Who gre they? --- Myself, Solomon Nkun1., Accused 

No . 7. That is all I can recall . 

Where? - - - I have sa i d it, in No . 9 . 

Besides those persons, were there no other persons 

who are ~lso mombers? - -- It was a commi ttee meoting . 

What type of n thin~ i s a committee meet ing? 

Whero 11 the h~ad officl~ls are prosont , excopt tho ordln~y 

members . 

Who convened the meetln i n No . 9? - -- In answer­

i n. for myself, I wos notified by the secretar y, Accused 

No . 6. 

When was the m"et i ne he l d do you soy? --- I said 

it was durin. 1965, but I cannot r e collect in which month . 

It is very astoni shi ng, becluso you ca~~ot remem­

bor when the meeting was held and I put many other question. 

to you ro~ardinr othe r matters . You cannot just r e collect 

when they happened? .. _- I will tell you , because I am not 

an ,dding-mnchine . 
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What does an addin - machine do? -- - It does not 

for et, it types everything . 

But you have " mind, you can think, not so? ---

Yes . 

Does it mean that you cannot even recollect the 

month? --- It is what I have said . 

It "ould appear that these things you are telling -

"bout which you are telling the Court just origin"tos from 

your mind, bec:.lUse I have asked you about the meetings we 

held in the spans, you ould not tell me ;Then W1S one of 

those maetin,s held? --- What you s,y, I cannot say against 

it . It is what you say . 

Do you under strlnd me that you cannot remember 

even one meeting which was held in the spans when it w~s 

hold? --- I have got" lot of thinf.s to think as a prisoner . 

I am servin~ a sentence of life imprisonment. 

)lut did you not come to Court beine prepared, 

because you knew 1n Court you would be asked such things? 

--- I know that I will b asked, but what I Crul recollect I 

will say it and thin_s which I cannot recollect I cannot say 

that . 

It is tru. what you say that every person is busy 

thinking, yes, but concerning the matter of this case, you 

should remember thom, you shOUld be thinking about them? 

COURT, Are there any fresh questions he wants to ask? 

ACCUSED No . 2: Yes . 

COURT ADJOURNS. 

ON RESUMPTION: 

AA~KLAER: Edelagb,re, ee meon beskuldigde No . 2 het nog 

51 kere p~rtinente vr~e om te stel . 

GETUIE wcrd weer in~esweer . 

CROSS-EXMI'!ATION BY ACCUSED No . 2 (cont . ) Have you 'ot a 

good memory? 
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PROSECUTOR, Your Worship, I object to that question. The 

wi tness already said so, that he has a good mamor y . 

How many were we when we held the meet i ng in cell 

No . 9? - -- I sai d pr eviously that wo were about 3 nr 4, only 

the committee. 

You say you cannot recollect what day it was? --­

I t i s what I have sai d . 

Can l t you remember even one day on which we hold 

n meeting i n the span? It i s what I have said , only that 

it was during the week but I cannot remember which day f 

the week . 

C~n lt you remember even the month? Yes . 

But you say that you can romember? Yos . 

In your evidence in chi ef, before I started puttino 

questions to you, you mentioned about certain meot in~s, but 

when I storted .ski ng you questions you made mention of 0ther 

meetin~s which you di d not make ment i on of in your evidence 

i n chi ef? ~-- I was answorinp wh~t the Prosecutor asked me, 

so I cannet sny anything apart from that . 

In other words, the Prosecutor was askinp- you about 

~ll the mcctines? Yes . 

Why did you not make ment i on of the meet i n"s we 

held in the spans i n your evidence i n chief? --- I told him 

about important meetings . 

It means that this meet i nc WaS nothing? - - - As I 

have soi d it was only emergency moet ings . 

Whnt type of meeting was the one we held in cell 

No . 9? --- The very 52me ons . 

What type of meeting ? It waG also nn emer~ency 

meeting, becnuse the discussion was only about that lettQr. 

Do you r emember the time I went to cell 1l0 . 4? 

I beg you pardon, the time I went to No . 4 in 

Johannesbur-? - - I only heard so . 
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But you cannot recollect when it was? --- I can 

only recollect that it was late in 1965. 

No further questions by Accused No . 2. 

CROSS-EXAllINATIO. BY ACCUSED No . 3: What is your full n."mg? 

My full n~mo i s Butcher Jacob Knaou . -- When did you arrive at the 

- -- In June, 1962. 

Bnvi aanspoort prisonAf 

'lhich camp? --- Open camp . 

When d i d you see me for the f irst time? --- I have --
Probably in the beginning of 1963, or in the middle 
.~~~~~~~ -of 1963 or was it towords the end of 1963? --- Towords the 

end . 

\ 

You met me as what Olt tho open c~p? --- I h~vc I 
met you being with Accused No . 1 and you were introd~ced t; 
:e by Accused No . 1 . - Wh n did I make the introduction? - -- The very 

Same day we .!!let .~ 

Do you st ill recollect the month? --- No. 

At which spot did I make the introduction in the 

open camp? --- ;/e were sitting on the stoe" in front of C 

block, where you found me lnd Accused No . 1. 

When I arrived at the spot where I found you and 

Accused 0 . 1, who spoke first? --- Accused No . 1 spoke f irst. 

What di d he say? --- He said to me : m.et Mr . 
• 

Dunc.n Mhlonfto . --
Then, what happened? --- And then wo cone,ratullted 

each other , I nm myself and myself . 

Is th,t all ror that drty? --- That ,inS introduc-

tion . 

All for the day? --- No . 

After the introduction, what t~ok place? __ _ 

Accused No . 1 started convinc i nP. me agai n in connecti on with 
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the di scuss i on we had about the P. A. C. business . 

Was this your first time to know about P. A. C. 

org~ni 5at ion or you di d know about it previ ously?--That d~y ? 

That day, yes . - -- I knew it previous l y . 

Where? --- From Accusod No . 1 . 

You meon to s~y that Accused No . 1 did previously 

introduced to you P.A. C.? --- Yes , he pe r suaded me about the 

P. A.C. ~nd convincing me i n ~ll efforts to ~dmi t ~nd to join 

as a member of the P. A.C. 

,fu~t i s P.A. C.? --- Pan African Congress . 

It is no mor e (Accused No . 3 ment i ons othor names) 

or what is it? 

PROSECUTOR. The answer is self-evi dent, Pan African Concress 

he said. 

ACCUSED No . 3. What is P.A . C. , Pan Africunist Congress? -- ­

In , s i mple way I will soy in my language, as you colI it 

Poqo . 
...> 

Pan Africani st Con~ress you SlY it i s Poqo ? ---

Yes . 

Will you explai n to me wh,t i s Poqo? --- Poqo 

menns: I al one . 

Do you know of Pan Afr1c.1.n1st Con~ress flctivities 

or it 1s b1.sed on which movement? --- Not so very much . 

Whnt I know, I have told the Court, that is a ll . 

In what cannor were you convincod that you have 

to joing tho Pan Africanist Congress? --- I have told the 

Court that I WqS convinced, I was made an QX'lmplo of t, ... o 

dogs, n wild dor nnd a domest ic dog . 

Aftor be i ng tol d that story of the wi l d do lnd 

the doo stic dor, ''lOre you convinced to join tho Pan Afr1-

canist Congrl.ss? --- From my inner reformated heart . -
The time when you met me at C block, as you havo 

stlted, were you tol d previ ously or afte r or on that day, 

I 
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what is my pos ition in the Pan Africanist Congress? --­

No, I heard that ver y same day at C. 2. 

day? 

Whereabouts? --- In C. 2, in the house . 

frOID whom? --- From Accused No . 1 . 

What was taking place in C. 2? --- Th~t very same 

I don 't know, you know the day . --- There were 

meet ings in C. 2. 

On the same day after I had i ntroduct i on, I mean 

between yOll , Accused Ho . 1 nnd me? Yes . 

Look , you have already mentioned that we were sit ­

tin on the stoep, is that correct? --- Yes . 

Did we, after sitting on the stoep , go inside in 

the cellar wo remained on the stoep? --- That was a dif­

ferent that day when we sat on the stoep . After the int r o­

duction time has l ost us and then we Mid that we ;!ill meet 

one day . 

So we met on the other day? - - - Yes , ,.,e met at 

C. 2 at the othe r day . 

On the stoep again or in the cell? --- In the cull. 

What time it was? --- It was during the day . 

Approxi mately 12 o ' clock , or 11 or 1? --- It was 

approxi mately lunch time , I cannot say what t~ exactly . 

It was week- end or dur ing the week? --- Dur ing 

week- ends . 

C. 2, what kind of a cell is it? --- C. 2 is only 

for house moni tor s , and Accused No .1 used to sleep there 

also . 

Durin. the time, was i t permi ssibl e for yeu to 

onter that cell which belong to the monitors and others were 

not allowed to sleep in the very samo cell? --- Peopl e used 

to go in there during the day . I onl y know that you cannot -
sleep in that cell, but you can go i n durin, the day while - -------
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the doors are open and not locked up • . 
Who invited us to that cell? --- I for one, Ac'u" 

No . 1 invited me . 

Where was accused No . 1 working at th~t timl/l;J 

He w~s working at the Reception . 

Is ha off duty on week-ends ? --- He is on duty 

every day. 

Did you have the opportunity to have meetinrs 

durin. the d~y in that cell? --- As it had happened . 

vias it the first time we held meetings in that 

cell? --- That day was the first meeting what I kn0w of in 

that cell . 

Will you be so kind to mention the people who were 

present at that meet i ng? - -- It was myself, yourself, 

Accused No . 1, George Tiblno, Herbert ~1qtiso !lnd another one ........... t: - ""'-______ _ 

n~ed Hunter but I for got his surname, he is out of pr i son - -----~---~ 

QOW . \ 

This meeting las in connection with what? As you 

have been told and inv i ted into that meting? --- Introduc-

ticn of new members. 

To introduce new members? - - - Yes . 

Woro there any new members during thnt time or on 

that day in that cell? - -- I was the one . 

There was a committee which represented that 

meetin ? --- r'ot what I know of . 

Who was the chairman of that meet i ng? --- Yourself. 

Who was the secrot,1TY? - - - I was not told who w"s 

the secretar y. 

Howdid you enrol yourself into the Pan Africani st 

Con'ross intc that meet i ng? 

PROSECUTOR: The witness already said that he had not enrol 

himself . 

ACCUSED No . 3' Did you ive your name when you enrol into 
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the committee of the organisation of the Pan Africanist 

Congress? vfuen I was sworn in, or when? 

I do not know . - -- Yes, I gave my n~e in. 

W~s your name written down? - -- Yos. 

,fuo wrote it dawn? Accused No . 1 . 

,fuere did ho write it, on the wall or an the floor? 

- -- On a foolscap . 

Where did I sleep myself during the timo? - - - I 

don 't know . 

Whore was Solomon Nkuna dur i ng this t i me? --- I 

did not know Sol omon NkuQ8 st that timo , 

.Whe!}-dJd ~QlJ mQat "i .. ? --- I met Mr . Nkunn at the 

closo c~p of Bav1130spoort . _ 

You haven 1t met him 1n the opon c~p? -- - No. 

,fuat made you to bo in tho close c:unp, yet you 

were 1n the open camp? - -- I w~s demoted . 

Tell me , into cell No . 2, were there ~ny election 

of the offic i ~ls on the P. A. C. organisation i n thnt meet i ng? 

--- Which cell? 

C. 2. - -- The second moeting? 

I mean the first mcetin"? - -- No . 

Vlill you explain who convened the second meet i ng? 

--- I for one was notified by Accused No .1. 

Did he tell you for what purpose the~eetin should 

be held ? --- No . 

What took place in the 

the moeting and you decl~red the 

as the cha i rman of the P.A . C. 

meeting? --- We w~nt into 

moetin officiolly opene J1 

present? 

When was that? - -- The second mooting wns ~t C. 2 . 

I mean when? --- In 1964. 

Can you remember the month? --_ No . 

In that second meeting, how ronny people wero 

Ident i cal the very ones who were present t the 
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first meeting . 

After I have opened the meeting as a chairman, 

what happened? - - - Then you suggested in the r.ootinp, that I 

should be nomi na d as an or ~niser of the P. A. C. 

And then, did you organise after you had been 

appointed as an organiser? --- Yes . 

What did you cr~anise? - -- People. 

I know, it is obvious thGt you organise people . 

Who were those people? --- Convicts . 

Do you know them? -- - Yes, I know them by sieht . 

Some of the~ I know the~r narue~ . 

Then, did you organise them? --- Yos . 

Were they organised? - - - They were organised . 
• 

-

As you had been appointed an org~mlser, \';Jre ~rou 

told that after you have organised a person what you must do 

about it? Yes . 

Who told you that? - -- You . 

What di d I say? --- You sai d I must brin them in 

front of the commi ttee, at least the chairmnn to come to be 

sworn in . 

So, did you bring those peopl e after you organised 

them? -- - Yes . 

How long does it take you to org~nise a person? 

You know they should be convinced to follow the Pan Africanist 

Can ress? --- Some of them it took me two days, three days, 

~ week, so long, but not exceed i ng a week . 

Suppose a person in the fi r st day is not convinced 

to follow what you tell him, you go a ,in to organise him? 

- - - Yes . 

And for tho third time again? --- Yos . 

But at this sta e you should be able to know those 

people you have or ani sed? - - - I said previously that the 

others I know them by si ht and the others I know their nan.s . 
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Those whom you brought in front of me to be sworn 

in? --- Yes . 

After that, what happened? --- tfter the second 

meeting? 

During the per i od of the sess i on of that meetino? 

Then I was r equested by Accused No . 1 that whenever I "_,t 

the newspaper from the college I mus t hand it over to him or 

to you , if poss ible. 

Then, what happened after? --- The moet i ng wns ter­

minat ed with (l vote of thanks and salutation . 

'tIhat were the words which wo used in terroinatinf 

the meet ing? --- You as a chairman sai d: you offi ci ally 

declare the meet i ng closed and you or dered the salute ~nd 

we all answe red and salute with our hands and the rneet i ni 

was closed . 

You were the only pe r son who was supposed to be 

elected or to be appo inted as an or ani ser that day of the 

second meet i ng? --- Accord ing to the pr oceedings of the 

meet in s there . 

'tIas there any further meetings that were he l d in 

the open camp? - -- Yes . 

Besides the two you have mentioned? --- Yes . 

vlhich wera those? --- The one in E. 3, 

Thot is the third meet ing? - -- You asked me i s 

thero any ono apart f r om those two, and I nnswered and sai d 

yes, there was the one ~t E. 3. 

'tIas I pr esent that day? --- No . 

'lhat was the cause of my absence to tha t meet ing? 

tj}--- You were not yet there at Bnvi aanspoort . 

yet there . 

I was no more at Bnv1nanspoort? --_ You were not 

,lhen was it? --- It was ear ly in 1963. 

'tIer e you present at that meeting? --_ Yes . 
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Were you a member at that meeting? --- No . 

Further, what happened besides those meetings you 

have mentioned? Was there any meetings? --- Yes . 

I want you to tell me about the moetinps when I 

was present? --- Those are the only two at which yeu were 

present at the open camp, those two ,t C.2 . 

I put it to you that in C. 2 convicts who are not 

monitors are not allowed to enter that cell . It is locked 

every day until the evening when the monitors arrive and it 

is opened for them to go in . - -- That is not so, it is wrong . 

Again I put it to you that never was a meeting, 

which w~s held in my presence even in my ~bsence, in C. 2 . 

- - - I say there was . 

When we met in the open camp, where did we meet 

'gain? --- We met again at the close camp. 

After how long were you demoted? Mter about 

four, five months I was demoted and I met with the close 

camp . 

Bofore meeting me at the close C"llllP, whom did you 

meet first of the Pan ~fricanist Organisation, who is a 

member or otherwise? - -- ~ccused No . 2, Joel Hclusi, Jacob 
-- r 

Mochenyani ond others . 

Whore di d you meet me in the close camp? --- The 

first day I met you I met you at the span, at the working 

place. 

When was it? --- It was during that time, 1965. 

Was it the end or begi nni np of the year? --_ I,t 

least in the mi ddle , winter time . 

r c~n say June? - -- You can say so . 

~re you qui te definite thnt you met me in the sp1n -in June, 1965? --- I a.r::I sure . 
r" 

Or ,re you dreaming? I am definitely sure . 
You met no 1t the r oo camp where they hit stones . I am not 
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dreaming. 

Is i t poss ible for you to meet me at the ram camp? 

--- Yes . 

How? -- - You stand by the fence nnd I stand next 

to the fonce, that i s how I c~n seo you . It is not impo"sibl •• 

t.re people allowed to stand next to the fence? - -­

We are convicts who ste~l . 

To stea l what? --- To talk to each othor , next tr 

the fence . It i s unlawfUl, you know it. 

And then we met at the ram camp 1n June 2nd we 

spoke to e~ch other through the fence? -- - Yes . 

What was the convers~t 1on about? --- You intro-

duced Solomon Nkuna to me as vice - chairman of tho Pan 

!.fricanist Congress , the very same day . 

/,nd then? --- You ,Iso told hi m wh~t I am and it 

ended there . 

Nothinr e l se ? --- Noth i ng e l se . 

Wh~t did you s~y in answer to that? He conr,r::l -

tulnted me , that: Gl ad to meet you, Mr . Knn.ou, as or gani ser 
fQr the future of the P. / . . C., w'311 we hope for the bos'1', l.nd agreed also . 

Then we saluted there and we departed . 

,fuere W1S I s l eeping that period of time? Yfuen 

I was wor ki ng at the ram camp? Where I know where you 

slept was only one cell, No . 5, the ono I can recollect 

where you used to sleep . 

In 1965? -- - Yes . 

From when? - - - I cannot say f r om when . 

Could you est i mate, at the beg innin of the year 

or in the mi ddl e of the year? -- - I met you in the mi dd l e 

of the year, now we are t~lkin about the mi ddl e and the 

oonths are going by, it is now going t o the end . 

Through all the time I was sleeping at No . 5? __ _ 

Yfuat I know of , yes . 
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t.re the re any of my co - accused who wero sleepi ng 

in No . 5? --- Not what I know of, except Solomon Nkuna. 

,fuere were you sleepi ng during the time? - -- 10 . 9 

cell. 

The ram camp is meant for what ki nd of peopl e? 

--- The people who I saw there ~re people who were arrested 

with political letters, smu gli ng letters, law hitters and 

terrorism . hll the people, if they still like putting you 

thore as 0 punishment place, they do it . 

I~d those people, where were they sleeping? - - ­

They sleep in one house . 

'fuich house? --- No . 5. 

Until when do you know they were sleepinr in 110. 5? 

- - - Unt i l late in the yonr and they were again removed , 

throu~h unforeseen circur.lst:"tnces they were removcid to C blod" 

in the same gaol . 

'fuen did I .arrive r.lyself in No . 9? Or did I find 

you there or you were the first person to meet me 1n No . 9? 

You found me in No . 9 . 

'fuen w.os that? - -- It was hte last year , 1965. 

I was from No . 5? --- From C block . 

Do you still remember the month? - I don ' t re-

"",mber the month . 

How did I go into No . 5? Di d I go in by myself or 

I was brought into No . 9? --- You were brought to No . 9 . 

Who brought me there? - -- I have seen a Police 

r,oing with you, opening up and putting you i n, with your 

blankets . 

How many of us were there? --- You and Stqnley. 

'fuo is Stanley? Is he before Court here? __ _ 

hccused No . 8 . 

You s,y I was escor ted by a Policeman? --- Y,s. 

Was it 3. Europpnn or I=ln 1.fric1.n WQ.rdor? - - - .~n 
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t.fl:1can W.'lrder . 

mark hie . 

presence ? 

Do you still r~collect hi s n~ce? --- I i1 not 

Into No . 9 you sai d we h~d meet ings thero? --- Yos . 

When was the f ir st ~otin ? --- Durin- your 

I n my absence nr in my presonce, no di fferonce? 

--- There were meot in~s beforo you nrrived . 

Then 3.fter? --- I.net when yOll ~r rl ved thero wore 

meetings . 

On the same d~y of my ~rriv,~l? --- Yos . 

When I C,'lme into the c(! ll, what h ..... ppened? --- The 

day when you arrived ond vou came into No . 9 call? 

Yos , --- We wore all happy, , 11 of us, ,sking you' 

are you class ified out of tho r am c~p ~nd so cn , we were 

very happy to soo you out of the rac camp . 

Woro there ,ny peopl e in tho call? --- Yes . 

How m~ny of thee? - - - /Ipproxlm.'ltcly 40 . 

Di d I co~e into the cell nnd I went stroi.ht to 

you or I 5 ,ood one pl~ce? You stood by the lwatory . 

F0r wh~t pur poso ? --- I don 't know . 

Then, wh~t happened when I W'1S stnndlnr: nenr to 

t he lav~tory? -- - From there I saw you comln~ to where we 

were sleepln~ . We we r ~ sleeping in the corner . 

How many peopl o of your f rie nds , wore sleep i nrl' i'1 

that corner? --- Friends? 

Yes , your frionds . --- I di d nrt h~ve :riend r th ~o. 

You had your i nmates? --- Yes . 

Who are those? --- I.ccused No. l 0 , No . ll nnd No . 13 . 

They were the people who h,ve slept next to me . 

I s th il t all? --- The re was nnother one, Solomnn 

Nkun~, but he Was away from me but in the snne line , "nJ tr 
others a lso • 
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f~ongst the people who slept with, there was no 

person who ever came to see me where I W1S standin~ thoro 

near to the lavatory? --- I did not take notice of that. 

Did I come on my own to the spot whero you sla p? 

--- What I h~ve seen . 

To who~ did I speqk to first? --- You -reeted oIl 

of us ~nd then you sat jown . 

,!here di d I sit down? --- t,t Solomon Nkuna ' s rhca . 

Then I kGpt quiet? --- No, you started telUne ho" 

you wore cl~ssed out of the rom c~mp . 

That is 011 for that day? --- No . 

Then, what h,oppenod that dW? 

meeting . 

Wh3t hoppened in the meet ing? --- You presioed as 

a ch'llrm'ln . 

What was the topic ,bout ? --- You sa i d you, as a 

chairman, you represent our le~der, Robert Sobukwe . 

Wos it your first tim~ to hoar about Robort 

Sobukwe? -- - That day ? 

I 
That day . --- Yes . 

Dld you not know about hi~ before? -- - No . - • 
Then, what hoppenod? - -- Then you told us thet you 

have two pl ans , who you con affor d t o gat the instruments, 

the revolvers, at the span ane th"n we will stort our job 

frct" tho span. If not so, we will have to use, method now 

of dlsnrmin r. the Warders, the Europe:lO W'lrders of the r:uol , 

~nd breik the ~1Unition store ~nd take the revolvers nnd 

then from the ~e we shall kill them . 

That "'os said in the moeting? --- That 1<as said 

in tho Clecting . 

t.ni' then, continuo . --- Lnd then thereaftor ",ccused 

No s . l0, 11,12 and 13 were sworn in as members of the P. L.C. 

by you as , chairman. 
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That is all th,t was mentioned that day? --- Wh~t 

I C3n recollect, yes . 

What happened ,fter thnt? --- {.fter that we SM" 

songs . 

f~ter singing son~s nnd ,fter the discussion, 

what happened? Where did I sleep? --- You slept next t c 

Solomon Nkuna . 

During that time, before you had the conversoti ~ 

in that ~ot, did you and Solo~on Nkun~ wont next to tho 

lavatory to meet accused No . 8 ,nd have, privacy with hi;:,? 

--- No . 

Didn ' t Solomon Nkuna come to the spot where I wos 

standing when I nrrived in the cell? --- Not what I have 

seen . 

Then, what happened aftor? --- And the d,ys passeJ 

by and we had the second meeting durin your presenco. 

The same d~y? --- No, after ~ couple of d~ys. 

When was that? --- In tho very same month . 

By the way, when was the first moeting in No . 9 

held? --- I said I cannot recollect the C1onth, but it w," 

lamin 1965'. I have said it. 

When was the second meeting in No . 9? -- - hftor the 

first ono thero was the second one, but days after that . 

The first meeting was the week-end or during the 

woak? --- It wns during the week . 

Th, said ceeting in No . 9? --- Yes . 

When my co-accused who wer e mentioned hero in 

Court was sworn in by myself? --- Yes . 

tnd the second meeting? --- The second C10etinr 

you were presiding also ns a chnirmnn . 

Was it the week-end or what? - - _ It was during 

the woek . 

The followin" week or durinr •• • --_ I cannot so,', 
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but i t was a couple of days after the first one, dur ing 

your prosence . 

So, the second meetin was also during the week? 

--- Yes , what I can r ecollect . 

,fuo convened that meeting? --- It was you . 

How many Pan Mricanist orgnnisation bodies did 

we have at Saviannspoort? - - - I only know the one, the 

P.I •• C. 

How many committees do you know at Bavi~~nspoort 

of the Pan I.fricnnist Congress? --- I only know one com­

mittee . 

Consistin~ of how many people? --- Will you give 

me chance to recollect the tot~l of the members of the 

committee? 

No, I ~ean the people who were in the comc1ttee? 

Th~t 1s what I say, you ~sk me how mnny were there . 

Now I osk: coy I count them? 

Planse . 

COURT t.DJOURNS. 

ON RESUMPT ION : 

WIT1IESS sworn in. 

CROSS-EXNH>I!.TION BY :.CCUSED No . 3 (cont . ): I ~m woit in~ 

f or the lnswer . --- The cocmittee I know at the present 

time was: tlfeus Mobuso, chief of the Task Force; ossistont 

Task Force, George Tib,ne . 

Just ,second . t.re you thinkin- or ore you say­

inp th'lt on your own? --- I run s,'1yinr.' it . Chairman, 

Dunc,n Mhlongo; chief of the Task Force, Alfeus Mobuso; 

ass1st~nt T~sk Force, Gear e Tibano; vice -ch~irman, 

Solomon Nkun1; ·aneral secrct~ry, Mntthews T1mbu; assis­

tant socretory, that is me Jacob Knaou. 

Were you told to say this or do you say this on 

your own? --- It is what I know, it is what happened . 
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You were not told by somebody else? No . 

f~en ' t you reading it from a paper? I only 

wrote it down to remember . 

With permi ssion of the Court, Your Worship, I 

would like to see the copy . 

COURT: When did you write it down? --- I wrote it down 

because I wanted to recollect, Sir. 

Yes, but when did you write it down? - -- During 

Your Worship ' s absence . 

While the Court adjourned? - -- Yes . 

f.CCUSED No . 3: I put it to you that you did not write this 

down while the Court adjourned . - - - I 'lid. 

And I put i t to you that this is not your hand­

writing . --- It is my handwriting . I wrote it in front of 

~ll the ~uthorities, the Prosecutor as well, and the Oper tor 

as well . He gave me the paper and the ball pen . 

I ~pply to this Court to adjourn, Your Worship . 

COURT : Why? 

ACCUSED NQ . 3: To go and authenticate his writing . 

PROSECUTOR: Your Wor ship, I submit it is not necessary to 

adjourn . The wi tness can write now 1n front of Your Worshi~ , 

1n Your Worship ' s presence . 

COURT: Gi ve him another piece of paper and Ie t him write 

the names . Give him a red ballpoint pen. 

ACCUSED No . 3: For convenient purpose, I would like to pro­

ceed, Your Worship . 

COURT: Are you than admitting that it is his handwriting? 

ACCUSED NQ . 3: f,s I stated. 

COURT : Are you then prepar ed to admit that it is h i s 

handwriting on that piece of paper in front of you? 

f.CClTSED No , 3: I can still ascertain, Your Worship, with 

permission of Your Worship . 

COURT: The Court will deal with that matter now. 
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t.CCUSED No . 3: I am sat i sfi ed , Your Wor ship. 

PROSE CUTOR: Your Wor sh i p, will t he Court pl ease mark thi s 

fallac i ous suggestion by Accused No .3 t o the wi tness? 

On hi s own admi ss i on . 

COURT: These ~rc EXHI BITS C t.ND E. 

Do you want to cont i nue? 

I,CCUSED No . 3: As Your Hor shi p pl eases. 

What kind of commi t t ee was i t of the peopl e who 

are ment i oned? - - - Thi s was a commit tee of the Pan Lfricani st 

Con?'ress . 

W~s it an execut i ve commi ttee or just an or di nar y 

commi t t ee? --- What I know, i t w~s only a commi ttee of tho 

P. h . C. 

When w~s t hi s commi t t ee for med? --- The commi ttee 

I found i t been formed, because i t 1s an ever one who was 

nocln~ted there nnd there anJ the re , but we have known e~ch 

other by i ntr oduct i on . 

You found it been formed, when? --- ~t the 

meetings . 

Dur i ng wh ich year? --- 1965. 

Di d you enquire about the peopl e perh3ps you d i d 

not know i n th,t commi t t ee ? - - - I knew , I I of thou . 

What wer e the dut i es of the commi ttee? The 

duty of the commi t t ee was to see that when they e t i nstru­

ments and a l so s i milar dut i es of ki llin~ t he Whi tes and 

over throwi n" the Hhi te domi nat i on and the baasskap 's we ll. 

Were there any recor ds kept for the meetings 

wh i ch wer e held? Yes , i t w's wr i t ten down . 

'ttended . 

Where ? At the ver y samo meet i ngs wh i ch I 

Who w·" wr1tin ? --- ht wh i ch mee ting? 

These mee tings you attended? --- Expl a i n wh i ch one? 

Say, i n No . 9, the second meeting? --- The secr e t .,r y 
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w~s writing, hccused No . 5. 

ht all these moetings which were held, the r ecor 's 

were kept? --- Yes . 

If some body mi ght have sai d that the meetings , I 

the recor ds are not kept for those meet ings, will 

I am telling what I know, that the r ecor ds 

the secret~ry what he wrote down. So that 5009-

body can say whatever he likes . 

And what happened to the second meetings? --_ In 

conne ct i on with? 

Wh~t took pl ace, as they have ment i oned in Court 

here? ---

Did anything happen dur in that meet ing? - __ The 

second meeting? 

Yes. 

Yes . 

Yes . 

I n No . 9? 

During your presence? 

Well , as you havo sai d that you r epr e-

sent our l eader, Robert Sobukwe , and that ~ are here to 

t ell us th,t it is hi gh time now that we shoul d trtke 

drastic steps . 

I s that all? --- It is not all. 

Cont inue . -- - hs I have sa i d previ ously, that you 

have sworn in hccused !los . 10, 11, 12 and 13, and after thRt 

N~idoo have "sked you quest i ons , Robert Na i doo . 

On the second oeet ing? --- On the second meet in , 

that is what I say . 

- - - Yes . 

What happe ned after ? --- Mter that we Mng songs . 

Was there any meet ing after the second meet ing? 

When was that? - -- hfter the second one dur ing 

your presonce? 

Yes , or during my absenc~ . --- What I know, it 

was the l ast one . I t was the second , but the l ,st one . 
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During your presence, that was the l ast . 

The second ond the l ast? --- And the l ast meotin~ w 

held. 

So, that ~eans to say that there were only two meet· 

in s in No . 9 during my presence? --- Yes. 

f.nd then, what happened after the meet ings? --- One 

day, we were from the span , the cell was opened . . . 

By whom? --- By Cnptain Van Zyl. 

What time was it? --- It was r ecently ofter we had 

our meal s , but before 6 o ' c l ock . 

sHtin . 

I.nd where were you standing? --- lit my place I w~s 

Sitting or stand ing? 

Then, what happened ? 

Sitting . 

Then the Warder, namely 

Landsher , he wont in having a list • . • 

Who came in f ir st in the cell? --- What I h~ve seen 

i t is him, the War der Londsberg. 

And Captain Von Zyl C3IDe after? --- They were all 

nt the door . 

They C3IDe in the same time? --- They were at the 

grills, but the one who went inside the cell, i t was Mr . 

I<fldsber g. 

Then, what happened? --- Then he c.,lled out our 

names . He called all of us and from there we were taken to 

the isol at i on . 

How? - -- We were taken to the isolation with our 

blonkets and everything. 

Noth ing happe ned besides go ing to the isolation? 

- - - It "'" only the calling, he called us and we went out 

with our blankets nd we went up to the i sol at ion . 

Were you not assaulted aft er you had been out of 

the cell? --- Not what I have seen . 

Then you were l ocked int o the isolation? ___ Yes . 
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And t hen you had not been assaulted i n the i sol a-

tion? - - - No, not what I hnve seen . 

f~l th~t t i me of all th i s what had happened, you 

wer e a member of the Pan t.fr i c,nis t Congr ess, is thn t cor ­

rect? - - - Yes . 

Whe n di d you change your mi nd, or who made you to 

chnnge your mi nd? - -- I never ch~nged my mind, but I used my 

own di scr etion to tal k the truth . 

What ki nd of discret i on it w,s? - - - My opi ni on . 

What opi ni on? 

PROSE CUTOR: Your Wor shi p, he has r eplied to that . He sai d 

that he had used hi s own d i scr et i on, hi" own opi nion, wh"t 

core does he w~nt . 

f.CCUSED No , 3: Your Wor shi p, di scretions can be used i n r.nny 

various ways, but I am putt i ng the quest i on to the State 

wi tness and I wou l d like hi m to defy the me t hod,gmplOyed or 

performed i n d i scr et i on . 

PROSECUTOR: He said , Your ' Worsh i p, to talk the t ruth. 

f.CCUSED NQ , 3 : What trut h was that? _u What had happened . 

To who~ di d you tell that? -- - To Head War der 

L-lndsber:r • 

The s~me d~y? --- The 53me d~y . 

I.re you El. f riend to Solomon Nkunn.? No . 

f.re you acquai nted with hi m? --- Yes . 

He has taught you many lessons, I suppose? 

What he has tau ht me, is only the f i ve clauses of the P. f .. C. 

constitut i on. The Fi ve Pillars . 

What ar c t hose cl auses? - - .. I have sa i d i t i n 

Court. pr evi ous l y during your pr esence . 

Can 't you repelt them af,~1 n? 

PROSECUTOR: Your Wor shi p, he enum~rated them i n hi s evidenc 

i n ch i ef . I s i t necessary t o go over all tho evi dence '-.i n? 

I submit ther e is no neceSS i ty whateve r . If f.ccused Nc . 3 
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had listened , he would have know what is going on he r o. 

I.CCUSED No . 3: Will you pl ease r epeat them again? 

PROSECUTOR: I object, Your Worship . He r epeated them 

this mornin in his evi dence in chief . 

f.CCUSED No . 3: Your Worship, there are certain poss ibilities 

that the State wi t ness m~y not be abl e to tell the Cour t 

t hoso Five Pillars of the P. t . C. or g,nisat i on as he h~d been 

l ectur ed . That i s why, Your Wor ship, I would l ike him to 

r epeat thorn , wi th the permi ss i on of Your Worship . 

COURT: Yes, will you repeat thorn? 

hCCUSED No . 3: I,s Your Worship pl e,ses . -- - I sa i d the f irst 

one i s to rolly all the I.fri cnns i nto one and overthrow the 

White domi nation and the baasskap ns well, and reploce it 

with Black soci al i st i c and democr ,t ic ove rnment . 

Is that the first Pi llar ? --_ That i s the first 

Pillar I was taught . 

What was the second ono? --- If we take over, we 

hfricans, we will try our level best to give the I.fric3n 

people their deCl,nds , being h.F. C.E . f. mooning ,ccommodation; 

F feedin ; C clothing; and E empl o)'Clent . 

Is that all for No . 2 Pillar? ___ Yes . 

No . 3? ---No . 3, we I.fr i cnns won ' t do os the Nat i on­

, list Gover nment do by l ettin the Clnjority suffer ,nd the 

Cl i nor ity by millionaires . We shnll m>ke profit out of losses. 

Tha t is No . 3? -- - That is No .3, yes . 

No . 4? -- - We do not speak of races but we spe>k 

of 1. r !lce .. . 

I ,m st ill waitin • --- Yes, gi vo me a chance . 

I.re you still thinking? --- No . 5 •• • 

No, the fourth one i s not complete . - __ The fourth 

I c~nnot recollect . 

PROSECUTOR: The submi ss i on now, by this witness th,t clause 

No . 4 "s the witness sa i d, is wrong. I would like to know 
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that? 

!.CCUSED NQ . 1: He says he does not recollAct the fourth OM . 

COURT: Have you completed it? --- I doubt it. I have 

not compl eted it . 

I.CCUSED No . 3: The 5th one? --- The 5th one : Africa for 

Afric1ns, that i s why i t is named f~ri c1, and Europe for 

Europe~ns, that i s why it is name Europe . Thcse ,re the 

five clauses of tho const itut i on of the P. A. C. and the 

Five Pillar s of the Pan !.fric~nist Congress . That is why, 

when we ,re saluting, we raise up our hand 1nd hang it by 

sayin : I swe Lethu . 

Who taught you this? -_. olomon Nkun" our vice-

chairman. 

Will I deny it if I say that Nkun1 hos mentioned 

it, tho Five Pillars, in a di fferent way here in Court? --­

I cannot query • 

How many di fferent kinds of the Fi ve Pillars do you 

know? --- Th~t is ·111 what I was taught . 

Do you know anything about this I . • F . C.E . ? --- I.s 

far 1S I was taught . You h,ve explai ned to me what is the 

I:lonninc of [ .• F.C .E. 

In that cell No . 9, do you still recollect that there 

was no nicotine dur in? the time we were there? --- Ni cot ine, 

tob::tcco? 

In the whole Bavl~nnspoort Prison, close c~p . ---

There was . 

Was i t not September, 1965? - -- During those 

meetings? The one you were present? 

Yes . I recollect it can be September, yes . 

There was nicotine? There was . 

SfJ\K WORD UITGESTEL IIi. DIE l ODE Jf.NUi,RIE 1966, 
Beskuld i gdes in hegtenis. / ..... 
SERTI FIKAAT: Ek, di e ondergetekende, 
di e vooraf annde n korrekte weergawe 
opname . 

sertif iseer hiarlle ,. t 

WHBE OPN.,MES (EDMS. ) BPK . 

iS~~~~~'niese 

OORSKRYF1STER~ 
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